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Skirkime univer-
siteto siekiams  
2 proc. GPM 

VGTU 2012 metų veiklos 
ataskaita: universitetas išlaikė 
turimas pozicijas
Edita Jučiūtė

„Turime ambicingų tikslų – tapti geru europietišku universitetu ir stipriausiu 
technikos universitetu Baltijos šalyse. Stojimo į mūsų universitetą rezultatai 
geriausiai atspindi bendrus mūsų pasiekimus. Pageidaujančiųjų studijuoti 
VGTU skaičius didėja. Esame antri iš Lietuvos aukštųjų mokyklų pagal valsty-
bės finansuojamų studijų vietų skaičių“, – kovo 26 d. pristatydamas Vilniaus 
Gedimino technikos universiteto 2012 m. veiklos ataskaitą sakė rektorius 
Alfonsas Daniūnas.

Per 2012 metus, kaip teigė VGTU 
rektorius, universitetas ne tik iš-
laikė turėtas pozicijas Lietuvoje, 
sulaukė gerų priėmimo rezultatų į 
bakalauro ir magistro studijas, bet 
ir pagerino savo įvaizdį tarptautiniu 
lygmeniu. 

„Universitetas 2012 m. buvo 
vienintelis technikos universitetas 
Baltijos šalyse, patekęs į prestiži-
nio pasaulio universitetų reitingo 
QS World Universities Ranking ge-
riausių universitetų 700-tuką. Atli-
kus QS Stars aukštojo mokslo koky-
bės auditą, universitetui skirtas tri-
jų žvaigždučių bendras įvertinimas, 
o net trijose veiklos srityse buvo 
pažymėtas aukščiausiu – penkių 
žvaigždučių – įvertinimu. 2011–
2012 metais buvo vykdomos 8 ba-
kalauro ir 5 magistrantūros progra-
mos anglų kalba, buvo daugiau nei 
581 studentas, išvykęs studijuoti 
ir atlikti praktiką užsienyje, ir 579 
atvykę užsienio studentai. Universi-

tetas aktyviai dalyvavo EU Asia-link, 
ALFA III, Tempus, MVG/Erasmus, 
Leonardo da Vinci, Erasmus/Mun-
dus programose“, – apie itin gerus 
tarptautiškumo rezultatus kalbėjo 
VGTU rektorius.

Nepaisant džiuginančių priėmi-
mo rezultatų, išlaikyto gero studen-
tų ir dėstytojų mobilumo, kokybiš-
kai pagerinto užsienio partnerių 
tinklo, universitetui, kaip tvirtino 
VGTU rektorius, reikalinga naujų, 
ypač tarpkryptinių, studijų progra-
mų pasiūla, mokymosi visą gyve-
nimą sistemos kūrimas, nuolatinis 
ryšio su verslu gerinimas, studijų 
kokybės vadybos sistemos įdiegi-
mas, pasiūlos studijų anglų kalba 
bei užsienio studentų, siekiančių 
mokslinio laipsnio, didinimas.

Mokslo srities pasiekimais  
VGTU rektorius Alfonsas Daniūnas 
įvardijo beveik 20 proc. padidėjusią 

VGTU administracija 
dėkoja visiems, 

finansiškai parėmusiems 
universitetą, ir šiemet vėl 
kviečia prisidėti, kuriant 
palankias studijų sąlygas 
neįgaliems studentams. 
Iniciatyvą palaikyti galite 
skirdami 2 proc. nuo  
sumokėto gyventojų pajamų 
mokesčio.

Prašymą paramai pateiki-
te iki 2013 m. gegužės 1 d. 
(imtinai).

Tai jūs galite padaryti 
užpildę FR0512 (02) 
prašymą elektroniniu arba 
rankiniu būdu.

Jau penkerius metus lėšos, 
gautos iš pervestos gyvento-
jų pajamų mokesčių dalies, 
yra skiriamos neįgaliųjų inte-
gracijai universitete gerinti. 
Per šį laikotarpį nuveikta 
daug: įrengtos nuovažos prie 
Saulėtekio rūmų ir juose, su-
montuoti keltuvai, pertvarkyti 
sanitariniai mazgai. 

Pastatų pritaikymo neįga-
liesiems darbai bus tęsia-
mi ir toliau. 2013 metais 
gautos lėšos bus panaudo-
tos finansuoti liftų su pra-
platintomis durimis keitimo 
darbams Saulėtekio rūmų 
antrame korpuse.

VGTU – vienas iš 
tarptautiškiausių 
Europoje

Paskelbus  naujausią 
tarptautinės studentų 

ir personalo mainų progra-
mos Erasmus statistiką 
paaiškėjo, jog net du Lietu-
vos universitetai patenka 
tarp 100 tarptautiškiausių 
universitetų Europoje pagal 
dėstytojų, skaičiusių paskai-
tas užsienio institucijose, 
skaičių. 
24-ąją vietą Europos univer-
sitetų dėstytojų mobilumo 
sąraše, per metus stažuo-
tis išsiuntęs net 144 savo 
dėstytojus, užėmė Vilniaus 
Gedimino technikos univer-
sitetas.

„Stojimo į mūsų universitetą rezultatai geriausiai atspindi bendrus mūsų pasiekimus“, – pristatydamas universiteto 2012 m. veiklos ataskaitą, sakė VGTU rektorius Alfonsas Daniūnas
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užsakomųjų darbų apimtį, apgin-
tas 43 daktaro disertacijas, paly-
ginti su kitais Lietuvos universite-
tais, sėkmingai vykdomą patentinę 
veiklą. Ateinančių metų prioritetinis 
tikslas – padidinti mokslo publi-
kacijų skaičių itin aukšto lygmens 
užsienio žurnaluose, daugiau kon-
centruoti mokslo išteklius pertvar-
kant kai kuriuos mokslo padalinius 
ir gauti naujas valstybės finansuo-
jamas doktorantūros vietas.

Pristatydamas 2012 m.  
VGTU veiklos ataskaitą pabrėžė-
te, kad reikalinga studijų koky-
bės užtikrinimo politika.

Čia svarbūs du dalykai: pirma, 
kiek siūlome naujų studijų progra-
mų. Mes pakankamai gerai kie-
kybės ir kokybės požiūriu atnauji-
name studijų programas, bet per 
mažai dėmesio skiriame tarpkryp-
tinėms programoms. Pagal kitų 
šalių prognozes, tokių specialistų 
poreikis ateityje bus dar didesnis. 
Mano nuomone, mes turėtumėme 
siūlyti daug daugiau. Šiuo metu 
kuriame porą naujų tarpkryptinių 
programų, bet, mano nuomone, tai 
yra per mažai. Tokios programos 
labai sunkiai kuriamos, nes dažnai 
norime būti uždari, o tarpkryptinių 
studijų programų kūrimas reikalau-
ja atskirų katedrų ir fakultetų dar-
bo viena kryptimi. Esu tikras, kad 
greitai sukursime naujų tarpkrypti-
nių studijų programų, tiesiog mūsų 
fakultetų ir katedrų atvirumas ir 
geranoriškumas šį procesą gerokai 
pagreitintų.

Antra, studijų kokybė yra sun-
kiai pamatuojama. Nors yra daug 
metodikų ir mūsų dėstytojai pildo 
aibes dokumentų, bet tai sunkiai 
pamatuojama sritis. Mūsų dėstyto-
jai per mažai skiria dėmesio, kad jų 
dėstomi mokomieji dalykai tarnau-
tų pagrindiniams studijų programos 
tikslams pasiekti. Kiekviena dėsty-
tojo paskaita turi ugdyti būsimojo 
specialisto specialiuosius ir bend
ruosius gebėjimus. Apie tai, mano 
nuomone, dar per mažai galvoja-
me. Taip pat per mažai yra praktinio 
rengimo vykstančiose paskaitose ir 
seminaruose. Praktinį rengimą mes 
vis dar siejame su kelių mėnesių 
praktikomis verslo įmonėse. Vis dėl-
to bet kuri paskaita, kurioje prista-
tomi teoriniai dalykai, turi sietis su 
praktika.

Šiuolaikinė studentų karta nori 
kitokių paskaitų, naujesnių dėstymo 
metodų. Dėstytojai turėtų suvokti, 
kad jauni žmonės visai kitaip suvo-
kia žinių šaltinius: jiems aktuali ir 
elektroninė medžiaga, ir interneti-
nės diskusijos su dėstytojais, o ne 
tik popierinės knygos. Manau, kad 
ateityje tam pasitarnaus bibliote-
ka ir IT technologijos. Kaip mėgstu 
sakyti, ateityje vis mažiau ir mažiau 
eisime į biblioteką, o biblioteka pati 
ateis pas mus. Nenorėčiau pasaky-
ti, kad reikia atsisakyti klasikinės 
knygos sampratos, tai būtų netei-
singa, bet laikas daro savo, ypač 
vis įdiegiamų technologijų konteks-
te. Apskritai mes padarėme didelį 
žingsnį, bet dar turime ką nuveikti ir 
šioje srityje.

Vienas iš universiteto studijų 
laimėjimų – įdiegta virtuali  
„Moodle“ sistema. Kiek finansi-
nių ir žmogiškųjų resursų parei-
kalavo ši IT naujovė?

Istoriškai buvo plačiau naudo-
jamos kitos IT sistemos, bet jos 
kainavo nepamatuotai daug. Tuo 
tarpu „Moodle“ mums nieko nekai-
navo, kadangi tai yra atvirojo kodo 
sistema. Kainavo tik žmogiškie-
ji ištekliai: reikėjo sistemą įdiegti, 
taikyti, apmokyti dėstytojus. Šiuo 
metu daug universitetų ir kolegijų 
perėjo prie šios sistemos ir iš ko-
legų negirdžiu didelių nusiskundi-
mų. Esame priėmę sprendimą, kad 
visa mokomoji medžiaga turi būti 
publikuojama „Moodle“. Mokomoji 
medžiaga, manau, yra esminis da-
lykas, kurį turime suteikti studen-
tams. Jau daug studentams reika-
lingos medžiagos yra šioje bazėje, 
bet per ateinančius metus mes į 
šią sistemą įkelsime visą medžia-
gą. 

Kitas dalykas, kurį padarėme pa-
sinaudodami „Moodle“, pradėjome 
ištęstines studijas. Taip išsprendė-
me studentų, kurie negali dažnai at-
vykti į universitetą, bet nori kokybiš-
kai studijuoti, klausimą.

Savo kalboje pabrėžė-
te ir dėstytojų kvalifikacijos 
užtikrinimą. 

Norėčiau akcentuoti, kad neiš-
vengiamai turi kilti dėstytojų, kaip 
mokslininkų, kvalifikacija. Mes esa-
me įpratę manyti, kad kvalifikacijos 
pakėlimas siejasi su stažuotėmis. 
Formų yra įvairių. Juk ir kiekvienas 
dėstytojo parašytas mokslinis dar-
bas yra dėstytojo kvalifikacijos kė-
limas. Moksliniai projektai – taip 
pat puikus kvalifikacijos kėlimo pa-
vyzdys. 

Be abejo, mokslininkui svarbu 
nuvažiuoti kitur, į užsienį ir pasisem-
ti žinių. Deja, Lietuvoje aukštosios 
mokyklos ne visada yra pajėgios 
užtikrinti, kad visi mokslo darbuoto-
jai išvažiuotų už universitetų lėšas. 
Nesame tiek finansiškai pajėgūs. 
Dėstytojai dažnai patys susiranda 
fondus, finansuojančius jų išvykas. 
Be abejonės, parama iš universiteto 
tam yra per maža.

Dėl dėstymo kvalifikacijos kėli-
mo mes jau esame padarę žingsnį: 
kartą per penkerius metus kiekvie-
nas dėstytojas 2–6 mėnesius turi 
stažuotis įmonėse tam, kad įgytų 
praktinių žinių, kurios padėtų su-
teikti aktualiausių žinių auditorijose 
sėdintiems studentams.

Minėjote, kad kai kuriuose 
fakultetuose blogėja dėstytojų 
kvalifikacinė sudėtis, juntamas 
„senėjimas“. 

Universiteto mastu dėstytojų 
kvalifikacinė sudėtis gerėja ir yra 
pakankama. Turime 70 procentų 
dėstytojų, turinčių mokslinį laips-
nį. Tai – labai geras rodiklis. Bet jei 
pažiūrėtume į kai kurias atskiras 
katedras, net fakultetus, dėstytojų 
kvalifikacinė sudėtis nepakankamai 
kyla, per mažai atsiranda naujų do-
centų, naujų profesorių. 

Bet universitete per metus  
disertacijas apsigynė 43 dokto-
rantai. Tai yra daug ar mažai?

Viena vertus, tai yra daug. Kita 
vertus, doktorantūroje studijuojan-
čių studentų yra per mažai. Turime 
žmonių, kurie galėtų kompetentin-
gai vadovauti doktorantams, bet 
valstybės finansuojamų doktorantū-
ros vietų skaičius yra mažas. Gali-
me priimti ir mokančių už savo stu-

dijas doktorantų, tačiau, kadangi 
studijos yra brangios, tikimybė, kad 
atsiras daug tokių studentų, yra la-
bai maža.

Kas apsunkina doktorantų 
vietų gavimą?

Doktorantūros studijos – mūsų 
mokslinių pasiekimų atspindys. 
Mūsų bendruomenė turi suprasti, 
kad mokslo rezultatai čia lemia ir 
lems labai daug. Dabartinių magist
rantų ir doktorantų finansuojamas 
vietas nulėmė 2009, 2010, 2011 
metų mokslo rezultatai. Jie nebu-
vo blogi, bet ir nebuvo džiuginantys. 
Žinoma, mes girdime sklandančias 
diskusijas, kad mūsų universitetą 
ne taip vertina, bet atmetus šiuos 
dalykus, manau, kad mūsų mokslo 
potencialas 2009–2011 m. galėjo 
būti geresnis. 

Kai kalbame apie mokslo rezul-
tatus, turime mintyje publikacijas, 
mokslo projektus ir sutartinius dar-
bus su verslo įmonėmis. Klaidinga 
manyti, kad projektus, užsakomuo-
sius darbus galima dirbti nerašant 
mokslo publikacijų. Kalbant apie 
aukšto lygmens universitetą, be 
abejonės, vienas iš kriterijų, rodan-
tis mokslininkų lygį, yra publikaci-
jos. Nėra taip, kad geras moksli-
ninkas dirba projektuose ir nerašo 
straipsnių. Nuostata, kad straipsnių 
nereikia, o reikia mokslo projektų, 
nėra teisinga. Reikia ir vieno, ir kito. 
Tik taip galima įrodyti, kad universi-
teto mokslininkų kompetencija yra 
gera. 

Tarptautinių projektų, užsakomų-
jų darbų skaičius per pastaruosius 
metus tikrai didėjo, bet publikacijų 
skaičius, ypač aukšto lygmens žur-
naluose, yra nepakankamas. Page-
rėjus šiam rodikliui, padaugės ir bū-
simųjų doktorantų.

Ar dėl šio rodiklio pagerini-
mo bus kuriama dėstytojų pub­
likacijų rašymo skatinimo sis-
tema?

Šį žingsnį mes priėmėme prieš 
metus – patvirtinome naują moks-
lo darbuotojų atlygio sistemą.  
Ši sistema įtvirtina akademinio 
personalo mokslo, studijų ir kitos 
veiklos pasiekimų įvertinimą. Deja, 
žmonės dažniausiai galvoja, kaip 
įvykdyti minimalius reikalavimus ir 
gauti pagrindinę algą, nepaisant 
to, kad pasiūlytoji metodika lei-
džia gauti dar tiek pat atlyginimo. 
Galimybės yra tikrai geros, galbūt 
mūsų žmonės dar nespėjo to su-
vokti. Gyvenimas nuolat spartėja, 
konkurencija didėja ir ją gali atlai-
kyti tik tada, jei esi stipresnis.  
Čia nereikia jokių didelių svars-
tymų ir diskusijų – tiesiog turime 
sustiprinti tas pozicijas, kurios 
yra silpnos. Kaip jau minėjau, yra 
trys pagrindiniai mokslo paramet
rai – mokslo publikacijos, mokslo 
projektai ir bendradarbiavimas su 
verslu. Jei jie veikia gerai, vadina-
si, universitetas yra konkurencin-
gas. 

Antras tikslas, kurį turėtumėme 
pasiekti mokslo srityje, yra atrasti 
daugiau mokslininkų, apie kuriuos 
norėtų burtis jaunesni žmonės, 
jauni tyrėjai. Turime dar daug vidi-
nio išsiskaidymo moksle. Mažos 
mokslininkų grupelės, nors ir turė-
tų didelį potencialą ir itin aukštą 
kvalifikaciją, negali laimėti didelių 
projektų. Turime koncentruoti savo 

jėgas tam, kad tam tikrose moks-
lo srityse darytumėme proveržius. 
Tai bandysime daryti šiais metais. 
Apskritai 2013 metais turime skir-
ti labai didelį dėmesį būtent mūsų 
mokslui.

Jūs užsiminėte ir apie neefek-
tyvią padalinių pertvarką.

Struktūriniai pakeitimai yra labai 
„jautrūs“… Praėjusiais metais nagri-
nėjome kiekvieno padalinio struk-
tūrą, mokslinius pasiekimus. Kaip 
parodė rezultatai, labai smulkių pa-
dalinių veikla nėra efektyvi. Jei pa-
dalytumėme tokių padalinių mokslo 
produkciją vienam žmogui, tai, paly-
ginti su didesnių kolektyvų rezulta-
tais, pamatytumėme, kad produk-
cijos kiekis mažuose padaliniuose 
yra daug mažesnis. Antra, kaip jau 
minėjau, tokie padaliniai nepajėgūs 
dalyvauti dideliuose mokslo projek-
tuose. 

Nemanau, kad struktūriniai po-
kyčiai kaip nors paveiks dėstytojų 
darbą. Nesu linkęs daryti neapgal-
votų sprendimų ir revoliucijų. Struk-
tūriniai pertvarkymai nereiškia, kad 
žmonės turi būti atleisti. Planuoja-
me pokyčius, kurie padarytų jų dar-
bą efektyvesnį. Mokslinius darbuo-
tojus turime branginti. Netiesa, kad 
yra jų perteklius. Tenka spaudoje 
skaityti, kad iš užsienio grįžta jauni 
žmonės ir niekas jų nepriima. Tegul 
atvyksta, geriems darbuotojams vi-
sada rasime vietą.

Kalbant apie mokslo institutus, 
dauguma jų yra labai smulkūs, o 
mokslinis efektyvumas mažas. Ka-
dangi institutai dirba tik mokslinį 
darbą, jų efektyvumas turi būti padi-
dintas, arba tokias struktūras teks 
reorganizuoti į efektyvesnes.

Norėčiau pabrėžti ir adminis-
tracijos darbo svarbą. Pagrindinių 
administracinių padalinių, fakulte-
tų, katedrų ir administracijos tikrąja 
to žodžio prasme vadovai turi būti 
aktyvesni. Tai įpareigoja jų užima-
mas postas. Dauguma iš jų yra ak-
tyvūs, bet yra ir pasyvių. O juk nuo 
administracijos vadovų veiklos, jų 
požiūrio į universiteto ateitį priklau-
so dėstytojų darbo kokybė. Pagrin-
dinė vadovų užduotis yra sudaryti 
mokslo darbuotojams, dėstytojams 
sąlygas, kad jie galėtų kuo kokybiš-
kiau dirbti. 

Tai taip pat sunkiai pamatuo-
jama, kaip ir studijų kokybė?

Kas yra kokybiškos studijos? Tai 
yra daugiau filosofinis klausimas. 
Mano nuomone, studijų kokybė – 
siekiamybė. Teoriškai kuriamos 
metodikos, padedančios apskai-
čiuoti studijų kokybiškumą. Studi-
jų kokybiškumą bandoma suvesti 
į tam tikrus parametrus „popieriu-
je“, bet yra daug dalykų, kurie nors 
ir yra labai svarbūs, lieka neapra-
šomi. Lieka neaprašomas dėsty-
tojo entuziazmas, jo noras padėti 
studentams, aktorystė, gebėjimas 
pateikti mokomąją medžiagą, galų 
gale, jo asmenybė. Kažkada esu iš-
girdęs mintį, kad geram profesoriui 
jokios kokybės vadybos sistemos 
nereikia. 

2013-aisiais esate numatęs ir 
ambicingų statybos planų?

Dėl besikeičiančių finansavimo 
subtilybių numatyti statybų ateitį 
yra gana sunku. Per pastarąjį lai-
kotarpį universitetų aprūpinimas 

naujomis patalpomis dažniausiai 
buvo finansuotas iš ES struktūrinių 
fondų projektų. Per septynerius fi-
nansavimo metus neturėjome tokių 
projektų, kurie leistų ypač gerai iš-
plėtoti materialinę bazę. Tiesa, ga-
vome daug modernios laboratorinės 
įrangos, bet pačiai statybai – beveik 
nieko.

Šiuo metu Elektronikos, Trans-
porto inžinerijos ir Mechanikos fa-
kultetams reikia naujos laboratori-
nės bazės. Bet tai, matyt, teks nu-
kelti artimiausiems metams.

Dabartiniai planai. Per mažai tu-
rime erdvių realizuoti savarankiš-
kiems studentų darbams, todėl, 
tikime, įgyvendinsime šią viziją sta-
tydami didelį Kūrybos centrą „Link 
menų“. Be abejonės, eidami į Cent
rinius universiteto rūmus, mato-
me seniai pradėtą VGTU mokslo 
ir administracijos centro pastatą, 
kurio niekaip negalime užbaigti. Jo 
statyba ilga ir komplikuota, bet šiais 
metais ketiname atnaujinti. Kai ku-
riems užbaigimo etapams jau yra 
numatytos lėšos. Mūsų universitete 
vienam studentui, palyginti su kitais 
universitetais, yra gerokai mažiau 
ploto. Taip pat šiuo metu architektai 
sprendžia AGAI laboratorijos ir 
treniruoklių korpuso statybos 
klausimus. 

2012-aisiais VGTU išlaikė tu-
rėtas pozicijas Lietuvoje. Atei-
nančiais metais pergalė būtų 
išlaikyti tą patį lygmenį ar dar 
kilti į viršų?

Išlaikyti tą patį studentų skaičių 
nėra paprasta, nes Lietuvoje stip
riai mažėja abiturientų skaičius. Ta-
čiau jei būsimiesiems studentams 
patraukliai pateiksime studijas, 
turėsime, ką jiems pasiūlyti, jie vis 
tiek ateis į mūsų universitetą. Taigi 
išlaikytas studentų skaičius nėra 
stagnacija, priešingai – tai didelis 
kilimas aukštyn. 

Norėčiau pasakyti, kad aukš-
tasis mokslas dabar dirba rinkos 
sąlygomis. Girdime diskusijas, kad 
Lietuvoje apskritai yra per daug 
aukštųjų mokyklų. Tačiau, mano 
nuomone, tai duoda didelį pliusą, 
mes visi stengiamės būti geresni 
už kitus, tai neleidžia ramiai užmig-
ti. Apskritai nacionalinio aukštojo 
mokslo nėra, yra tik globali rinka. 
Šiandien svarbu ne kaip atrodome 
Lietuvos kontekste, bet kokią vietą 
užimame Europos mastu. Vienas 
iš būdų pasitikrinti save tarptau-
tiniame kontekste yra reitingai. 
2012-aisiais čia šoktelėjome į vir-
šų. 

Pradėjęs rektoriaus darbą 
minėjote, kad sunkiausia už-
duotis Jums buvo atrasti reikia-
mą personalą. Ar šis uždavinys 
vis dar pats sunkiausias?

Taip, pats sunkiausias. Mūsų 
žmonės yra puikūs, esu jais paten-
kintas, bet atsiranda naujos veiklos, 
naujų iššūkių, todėl reikia darbuo-
tojų, kurie turėtų kitus pajėgumus, 
kitą patirtį ir specifinių žinių. Turbūt 
visada ir visur reikia gerų žmonių. 
Gal mes per mažai ugdome savo 
žmones? Aukštajame moksle prio-
ritetas suteiktas mokslininkų ugdy-
mui, bet tobulinimosi sąlygų reikia 
ir universitetų personalui. Juk kiek
vienam mūsų darbuotojui reikia pa-
lankios darbo ir savęs realizacijos 
terpės.

VGTU 2012 metų veiklos ataskaita: universitetas 
išlaikė turimas pozicijas
Atkelta iš p. 1
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Vilniaus Gedimino technikos universiteto 2012 m. veikla
I ir II pakopų studentų skaičius

Studentų skaičiaus pasiskirstymas pagal studijų sritis

Studijų programų skaičius

VGTU studentų mobilumas

VGTU akademinio ir kito personalo mobilumas

2012
Iš viso 11 744 
I pakopa 9 486
II pakopa 2 123
Vientisosios studijos 153

Studentų skaičius pagal fakultetus 2012 m.

Išvykusių pagal mainų programas studentų skaičius 2006–2012 m.

Studentų, atvykusių iš užsienio ilgalaikėms studijoms, skaičius 2006–2012 m.

VGTU personalas, išvykęs trumpalaikiams mainams pagal  
ERASMUS programą 2006–2012 m.

Personalas, atvykęs trumpalaikiams mainams pagal  
ERASMUS programą 2011–2012 m.

VGTU vykdytų tarptautinių projektų skaičius ir gautos lėšos 2007–2012 m.

Pirmosios pakopos ir vientisųjų studijų studentų pasiskirstymas  
pagal studijų sritis 2012 m.

Antrosios pakopos studentų pasiskirstymas pagal studijų sritis 2012 m.

Studijų programų skaičius ir jų procentinis pasiskirstymas pagal pakopas

Tarptautiniai ir šalies mokslinių tyrimų projektai 
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Eksperimentinės plėtros darbai ir paslaugos

Mokslinės publikacijos

Doktorantūra ir tyrėjų ugdymas

Universiteto personalo struktūra

VGTU personalą 2012 m. gruodžio 31 d. sudarė 1 878 etatai  
(1 707 – iš biudžeto lėšų, 171 – iš nuosavų ir tikslinių lėšų)

2012 m. bendrųjų įplaukų struktūra

Pagrindinių eksploatacinių išlaidų kaita

Biblioteka. Informacijos ištekliai

Išleisti leidyklos „Technika“ leidiniai 

Leidiniai
2012 m.

pavadinimų 
skaičius

spaudos 
lankai

autoriniai
lankai

Monografijos 7 127,50 93,36
Moksliniai publicistiniai leidiniai 4 58,75 –

Periodiniai mokslo žurnalai 72 884,0 –

Mokslo darbai ir leidinių serijos 3 29,25 –

Konferencijų straipsnių rinkiniai 12 571,5 –

Kiti leidiniai 101 989,75 –

Vadovėliai 9 287,75 192,8
Mokomosios knygos 54 558,75 379,69
Studijų leidiniai, išleisti vykdant  
ES projektus 127 1 292,0 811,07

Iš viso 389 4 799,25 1 476,92

Užsakomųjų darbų apimties kitimas 2007–2012 m.

VGTU pastatų eksploatacinių išlaidų kaita 2007–2012 m.

Informacijos išteklių kaita 2007–2012 m.

2012 metų bendrųjų įplaukų struktūra (tūkst. Lt)

VGTU apgintos mokslo daktaro disertacijos

Vilniaus Gedimino technikos universiteto etatų, finansuojamų iš  
biudžeto lėšų, struktūra

Straipsniai periodiniuose leidiniuose, įrašytuose į „Thompson Reuters Web of 
Knowledge Web of Science“ duomenų bazes, vienam mokslininko etatui



INŽINERIJA  2013 m. balandžio 17 d.  Nr. 4 (1424) 5

Susivienijo mokslas ir verslas

Naujojoje Mobiliųjų aplikacijų labo-
ratorijoje įrengta 40 darbo vietų. Ją 
bendromis pastangomis ir lėšomis 
įkūrė VGTU, įmonės „Microsoft Lie-
tuva“, „Nokia Lietuva“, telekomuni-
kacijų bendrovė „Omnitel“ ir mobi-
liąsias aplikacijas kurianti bend
rovė „AppCamp“. Anot bendrovės 
„AppCamp“ Mobilių aplikacijų labo-
ratorijų vadovo Tado Jurelevičiaus, 
mobiliosios aplikacijos užsienio ša-
lyse šiuo metu ypač populiarios, ir 
Lietuvoje jos atranda savo vietą. 

Nors Lietuvoje populiarėja ne tik 
mobiliosios aplikacijos, bet ir daugėja 
jas kuriančiųjų, vis ryškesnė tampa 
kūrėjų, ne tik įmonių, bet ir pavienių 
programuotojų, konkurencija. Pagrin-
dinis Lietuvoje steigiamų Mobiliųjų 
aplikacijų laboratorijų tikslas – su-
sivienijus akademinei bendruome-
nei ir verslo atstovams paskatinti 
studentus realizuoti savo ar įmonės 
„AppCamp“ siūlomas mobiliųjų apli-
kacijų idėjas, kurti pasaulinio lygmens 
projektus ir išmokti juos parduoti. 

„Aukštųjų mokyklų ir verslo tiks-
las vienas: skleisti inovacijas, ska-
tinti studentų verslumą, kurti nau-
jas darbo vietas, kad kuo daugiau 

jaunų specialistų, baigę mokslus, 
galėtų dirbti pagal įgytą specialy-
bę“, – atkreipė dėmesį T. Jurelevi-
čius. Juolab kad kasmet Europos 
Komisijos (EK) pristatomoje Inovaci-
jų sąjungos švieslentėje Lietuva yra 
vis dar sąrašo pabaigoje.

Realizuojamos skirtingos  
idėjos

Mobiliųjų aplikacijų yra labai 
daug ir įvairių: žaidimai, socialiniai 
tinklai, žemėlapiai ir navigacinės 
programos, virtualiosios užrašinės, 
naujienų skaityklės ir pan. Ar egzis-
tuoja mobiliųjų aplikacijų mados? 
T. Jurelevičius sako, kad augant iš-
maniųjų telefonų rinkai į mobiliąsias 
programėles vis aktyviau pradeda 
žiūrėti privatus ir valstybinis sek-
torius. Įmonės mobiliąsias progra-
mėles naudoja tam, kad efektyviau 
išnaudotų savo darbo procesus. 
Prekybos ir paslaugų sferų įmonės 
mažmeninėje prekyboje taip pat 
pradeda aktyviai integruoti mobilių-
jų įrenginių teikiamus pranašumus 
bendraujant su klientais. Valstybinis 
sektorius į elektroninės pažangos 
projektus pradeda žvelgti platesniu 
kampu, todėl, T. Jurelevičiaus nuo-

mone, greitu laiku pasirodys įvairių 
visuomenei naudingų programėlių. 

Mobiliosios aplikacijos – sritis, lei-
džianti realizuoti įvairiausias idėjas. 
Pastaruoju metu įmonė „AppCamp“ 
išleido keletą mobiliųjų aplikacijų, 
kurios tampa neatsiejama vartoto-
jų gyvenimo dalimi. Mobilioji prog
ramėlė „Lietuvos tūkstantmečio 
vaikai“ suteikia galimybę realiu lai-
ku dalyvauti populiarioje televizijos 
viktorinoje – atsakinėti į klausimus 
ir palyginti save su laidos dalyviais 
bei aplikacijos vartotojais namuose. 
Kita programėlė – „Eismo informaci-
ja“ – vartotojams suteikia galimybę 
pasitikrinti eismo ir oro sąlygas savo 
pasirinktuose maršrutuose bei pra-
nešti apie kelyje pastebėtus eismo 
įvykius. Programėlėje „MobKinas“ 
galima rasti didžiausių Vilniaus, Kau-
no, Klaipėdos, Šiaulių ir Panevėžio 
kino teatrų repertuarus bei išsirinkti 
norimą kino seansą.

Mobiliųjų aplikacijų laboratorijoje 
planuojama organizuoti paskaitas. 
Tam, pasak „AppCamp“ atstovo, pir-
miausia reikia išsiaiškinti, kokių žinių 
studentams trūksta, kokius pranešė-
jus kviestis ar kursus organizuoti. 

„Ši laboratorija skirta VGTU bend
ruomenei: kiekvienas studentas, 

turintis noro, idėjų, gali prisidėti 
prie vykdomų projektų ar pats juos 
įgyvendinti. Yra studentų, dirbu-
sių su mobiliosiomis aplikacijomis, 
bandžiusių jas kurti. Jei studen-
tams kažkas nesiseka, trūksta ži-
nių, mūsų pagalbos jie visada su-
lauks“, – sakė T. Jurelevičius. 

Mobiliųjų aplikacijų laboratori-
jos steigėjai laiko save kuratoriais, 
globėjais, padėjėjais. „Mes norime 
bendradarbiauti, skleisti inovaci-
jas, padėti jauniems žmonėms būti 
verslesniems. VGTU – stiprus uni-
versitetas. Šioje laboratorijoje bus 
galimybė pastebėti daug talentų, 
kurie galėtų dirbti daugelyje Lietu-
vos įmonių. Mes padėsime, kad jie 
teorines žinias realizuotų praktiš-
kai“, – neabejoja T. Jurelevičius. 

Sukaupta naujausia įranga

Mobiliųjų aplikacijų laboratori-
ją sudaro dvi patalpos, jose įreng-
tos „Microsoft“, „Nokia“ ir „Apple“ 
klasės. Studentai galės naudotis 
naujausia įranga: „Nokia“ mobi-
liaisiais telefonais su „Symbian“ 
ir „Windows Phone“ operacinėmis 
sistemomis, „Microsoft“ žaidimų 
kompiuteriu „Xbox“ ir „Kinect“ prie-
dėliu, „iPhone“ mobiliaisiais telefo-
nais ir planšetiniais kompiuteriais 
„iPad“. Taip pat „Sony“, „Samsung“ 
ir „Huawei“ prietaisais su „Android“ 
operacine sistema. 

VGTU Inžinerinės informatikos 
ketvirto kurso studentas Mindau-
gas Balčiūnas, dirbantis įmonėje 
„AppCamp“, laboratorijos atidary-
mo metu pristatė baigiamąjį dar-
bą, kurio tema susijusi su „Micro-
soft“ įrenginiu „Kinect“. Studentas 
papasakojo apie šį kompiuterinių 
žaidimų konsolės „Xbox 360“ prie-
dą „Kinect“ ir sparčiai populiarėjan-
čias technologijas, valdomas balsu 
ar judesiais. 2009-aisiais sukurto 
įrenginio „Kinect“ naudojimo sritis 

VGTU atidaryta didžiausia 
Lietuvoje Mobiliųjų aplikacijų 
laboratorija
Kristina Buidovaitė

Vasario 7 d. Vilniaus Gedimino technikos universitete atidaryta ketvirtoji – 
didžiausia Lietuvoje – Mobiliųjų aplikacijų laboratorija. 

labai išsiplėtė: jis jau naudojamas 
medicinoje, moksle, švietimo srityje. 
Viena kompanija Lietuvoje panau-
dojo „Kinect“ bankininkystės srityje: 
el. bankininkystės naudotojai gali 
ne mygtukais, bet judesiais atlikti 
banko operacijas. Tik kol kas bankų 
klientai, pasak kūrėjų, šia naujove 
naudotis nepasirengę.

M. Balčiūnas bakalauro darbe 
tobulino programą, kurios tikslas – 
sumodeliuoti patalpų 3D aplinkos 
žemėlapius, panašiai kaip „Google 
maps“ žemėlapių programa. Tam 
būtų panaudota RGB ir gylio kamera 
bei gylio sensorius, kuris „mato“ 3D 
aplinką. Algoritmais sujungus nuske-
nuotus taškus gaunamas aplinkos 
modelis. Jis galėtų būti naudojamas 
realių objektų geometrijos modeliavi-
mui, pavyzdžiui, sensoriais nuskai-
tomas žmogaus kūnas arba kėdė, 
stalas, mašina ir t. t., o kompiuteryje 
matomas virtualus 3D modelis. 

Įmonei „AppCamp“ M. Balčiūnas 
pasiūlė idėją, kuri gali būti pritaikyta 
kad ir prekybos centre ar kavinėje. 
Mat netolimoje ateityje nebeliks dau-
gumos šiandien įprastų dalykų, nes 
juos pakeis išmanieji sensoriai, kurie 
ne tik interpretuos žmogaus balso, 
judesių ar pozicijos komandas, bet 
ir palengvins gyvenimą. Pavyzdžiui, 
atėjus į kavinę ir atsisėdus prie sta-
liuko lankytojui nereikės meniu ar 
laukti padavėjos, nes patiekalus be 
jokių papildomų prietaisų bus gali-
ma išsirinkti tiesiog sėdint prie stalo. 
Arba parduotuvėje, renkantis daiktą, 
informacija apie jį bus pateikiama 
nebe etiketėje, bet tiesiog ant jo pro-
jektuojamoje projekcijoje. „Kinect“ 
gali būti pritaikomas ir derinant ar 
renkantis drabužius. Ateityje jų nebe-
reiks matuotis. Prietaisas nuskenuos 
žmogų, kompiuteris parinks drabužio 
dydį, modelį bei leis peržiūrėti, kaip 
žmogus atrodys su tokiu drabužiu. 

Nukelta į p. 10

Mobiliųjų aplikacijų laboratorijoje sukaupta naujausia įranga padės studentams ne tik kurti, bet ir parduoti savo idėjas
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Šiemet „Karjeros festivalyje“ 
pasiūlėte turbūt rekordinį skai-
čių renginių ir paskaitų. Ką iš 
jų pasirinktumėte pati būdama 
studentė?

Jei būčiau paskutiniojo kurso stu-
dentė, eičiau į simuliacinius darbo 
pokalbius. Į „Karjeros festivalį“ at-
važiuoja įmonių personalo vadovai, 
kurie patys tiesiogiai bendrauja su 
būsimaisiais darbuotojais ir vykdo 
jų atrankas. Pavyzdžiui, jei studijuo-
čiau transporto inžineriją ir įmonė 
„Girteka“ būtų ta, kurioje tikrai no-
rėčiau dirbti, eičiau į jų vedamą si-
muliacinį darbo pokalbį ir pasitikrin-
čiau, „kaip aš atrodau“, galų gale 
ar man pavyko save „parduoti“ kaip 
specialistą, ar ne.

 Net jei planuočiau studijuoti ma-
gistrantūroje, vis tiek būtų verta save 
pasitikrinti. „Karjeros festivalyje“ 
vykę simuliaciniai darbo pokalbiai 
yra išties unikali galimybė. Negalime 
sau leisti daug klysti gyvenime, nega-
lime sau to leisti nei laiko, nei finan-
sų, nei nusivylimų prasme. Negalime 
eiti į dvidešimt pokalbių, kurie baigia-

Patarimas studentams: 
„Užuot siuntinėję 100 CV per 
dieną, atraskite savo tikrąjį 
tikslą“
Edita Jučiūtė

Šiemet pirmą kartą surengtame „Karjeros festivalyje“ dalyvavo daugiau nei 
100 įmonių bei verslo atstovų, supažindinusių studentus su darbo rinka, 
konsultavusių, kaip ieškoti darbo ir pradėti savo karjerą jau čia pat – vyks-
tančio renginio metu. „Belsk ir bus atidaryta. Jei neįeisite pro duris, tai įeisite 
pro langus“, – senam posakiui, tinkančiam kopiant karjeros laiptais, pritaria 
ir renginio koordinatorė VGTU Integracijos ir karjeros direkcijos direktorė 
Vilma Navikienė. „Karjeros festivalis“, jos nuomone, padeda studentui pa-
žinti save, suteikia žinių, kaip valdyti asmeninę karjerą, bei leidžia įprasminti 
universitete kaupiamas žinias, paverčiant jas ne chaotiška, o tikslinga veikla, 
padedančia realizuoti pasirinktus karjeros tikslus ir pasiruošti būsimiems 
pokyčiams. Labai sunku pasirinkti iš gausybės šiandien siūlomų galimybių. 
Laimingas tas, kuris geba pasirinkti teisingai. Džiugina, kad mūsų lektoriai, 
užimantys atsakingas vadovų pareigas ir turintys įtemptą dienotvarkę, at-
randa pusdienį laiko atvažiuoti į mūsų universitetą ir nemokamai pasidalyti 
savo patirtimi“, – sako Vilma Navikienė, jau renginio metu pajutusi didesnį 
studentų susidomėjimą. 

si nesėkme… Juk tuomet anksčiau 
ar vėliau pradėsime savęs klaus-
ti – ką aš ne taip darau? Tuo tarpu į 
mūsų „Karjeros festivalį“ atvyko per-
sonalo atrankų profesionalai, kurie 
pataria, kaip geriau pradėti pokalbį 
dėl darbo, ko klausti ir ko geriau ne-
klausti būsimojo darbdavio. Tuomet 
tos žinios leidžia išvengti klaidų ir 
nešvaistyti laiko veltui. Įdomūs ne tik 
praktiniai užsiėmimai, bet ir paskai-
tos, atskleidžiančios būsimojo darbo 
galimybes, nes studentai ne visada 
žino, kokias neišnaudotas perspekty-
vas slepia jų pasirinktos specialybės. 
Personalo atrankų specialistai supa-
žindina su darbo paieškos strategi-
jomis, šio proceso etapais. Tuomet 
studentui lengviau orientuotis tarp 
gausybės patarimų ir suvokti realias 
savo įsidarbinimo galimybes.

Ką Jūs patartumėte studen-
tams, kurie jau baigia studijas ir 
įgys kad ir ne itin perspektyvią 
profesiją?

Pradėčiau nuo to, kad gebėji-
mas valdyti asmeninę karjerą, da-

ryti teisingus pasirinkimus neat-
siranda savaime. Tačiau karjeros 
valdymo kompetencijos ugdymo 
svarba jau kurį laiką suvokta ir Lie-
tuvoje bendrojo bei aukštojo moks-
lo sistemoje.

Pirmiausia absolventas turi ge-
bėti gerai pažinti save, kokios yra 
jo asmeninės savybės (pvz., intra-
vertas jis ar ekstravertas), kokios 
jo vertybės, kurią vietą jo dieno-
tvarkėje turi užimti šeima, draugai, 
laisvalaikis. Tiesa, kad kiekvienas 
žmogus yra unikalus – pasižymi 
tam tikromis savybėmis, turi išskirti-
nę vertybių sistemą. Iš kitos pusės, 
kiekvienas darbas savitas – sutei-
kiantis tam tikras galimybes, bet 
kartu ir keliantis tam tikras grėsmes 
(pvz., galimybė užsidirbti daugiau 
pinigų kartu gali kelti grėsmę, kad 
teks nuolat dirbti viršvalandžius). 
Reikia suvokti savo interesus – ge-
bėti atsakyti sau į klausimą: „Ką aš 
noriu veikti gyvenime plačiąja pras
me?“ Antrasis etapas – karjeros 
galimybių tyrinėjimas, t. y. informa-
cijos rinkimas apie įvairias užimtu-
mo formas (nebūtinai universitetas 
ruošia darbuotojus, gal aš gebėčiau 
būti darbdaviu, nuosavo verslo kū-
rėju), darbo rinkos tendencijas. Ma-
žių mažiausiai reikia suvokti viešojo 
ir privataus sektorių skirtumus. Tre-
čias etapas – karjeros vizijos turėji-
mas, kokią aš įsivaizduoju savo dar-
bo dieną, kokia mano darbo rezul-
tato prasmė, dėl ko aš noriu daryti 
viena, o ne kitą? 

Paskutinis etapas – karjeros įgy-
vendinimo kompetencija, t. y. ge-
bėjimas kryptingai mokytis, kaupti 
žinias, atskleisti save tam tikroje 
darbo vietoje, derinti darbą su kito-
mis savo gyvenimo sritimis. Visa tai 
lemia geresnį savęs bei karjeros ga-
limybių pažinimą.

Festivalio misija ir buvo padėti 
studentams suvokti ir susiformuluo-
ti savo darbo paieškos strategiją, o 
ne kaltinti kitus, kad Lietuvoje nėra 

darbo. Gali būti, kad studento pa-
žymiai labai vidutiniški, kad bend
rakursiai turi daug daugiau specia-
lybės žinių, bet jei studentas labai 
aiškiai žino, kad jis, pavyzdžiui, nori 
dirbti „Eikoje“, tai jei atliks šioje 
įmonėje praktiką, nusiųs savo CV, 
motyvacinį laišką, labai tikėtina, 
kad įmonės vadovai įvertins didelį 
norą atiduoti savo žinias būtent jų 
kompanijai. Beje, turiu konkretų pa-
vyzdį, susijusį su šioje įmonėje no-
rėjusiu dirbti mūsų studentu. Mūsų 
direkcijoje ne kartą dėl karjeros 
konsultavosi VGTU studentas, norė-
jęs įsidarbinti tik „Eikoje“ ar keliose 
tokio paties lygmens įmonėse. Mes 
konsultavome jį, kaip labai kryptin-
gai parašyti CV ir motyvacinį laišką 
(rekomenduojame to paties CV ne-
siuntinėti visiems, nes jis pasklis 
internete ir rinkoje toks darbuotojas 
bus tik pigi, visiems siūloma prekė). 
Po kurio laiko šis studentas sulaukė 
pasiūlymo atvykti į pokalbį savo iš-
svajotoje įmonėje.

Bendraujate su studentais, 
kurie nori įsidarbinti, svajoja 
apie savo karjerą. Kas jiems ke-
lia daugiausia rūpesčių?

Į mūsų skyrių ateina studentų, 
bet ne tiek daug, kiek norėtumė-
me, kad ateitų. Dėl to ieškome įvai-
riausių formų, kurios skatintų stu-
dentų aktyvumą bei „priverstų“ iš-
girsti tam tikrą jiems išties svarbią 
informaciją ir apsaugotų nuo „dvi-
račio išradinėjimo“ dar kartą. Dėl 
to ir surengėme paskaitų ciklus, 
kuriuose savo patirtimi ir įžvalgo-
mis dalijasi savo srities profesiona-
lai. Ateina studentai, konsultuoja-
si, siunčia savo CV. Pastebime, kad 
studentai, siuntinėdami savo CV į 
visus įmanomus įmonių elektroni-
nius paštus, daro didelę klaidą. Pa-
tariame studentams nukreipti savo 
jėgas į karjeros vizijos paieškas, o 
ne „bet kur“. Žinodamas savo as-
menines savybes, įvertindamas 

gebėjimus ir tai, ką konkrečiai gali 
duoti pasirinktai kompanijai, gali 
nestandartiškai parašyti ir CV, ir 
motyvacinį laišką.

Yra du kodėl, į kuriuos reikia at-
sakyti rengiant motyvacinį laišką: 
kodėl būtent ši kompanija mane, 
kaip specialistą, sudomino ir kodėl 
aš tinkamas šiai kompanijai ir jos 
siūlomam darbui?

Deja, studentai, rašydami savo 
motyvacinius laiškus, dažnai padaro 
didžiausią klaidą – pasirenka kom-
piuterinę kombinaciją „copy-paste“... 
Tai tikrai užkerta kelius į būsimąjį po-
kalbį su darbdaviu.

Džiaugiuosi, kad „Karjeros fes-
tivalyje“ studentai sužino, jog gali 
universitete konsultuotis ne tik 
savo specialybės, bet ir būsimosios 
karjeros klausimais. Jei studijuoda-
mas studentas susiduria su situaci-
ja, kuomet pradeda dvejoti, ar pasi-
rinkta specialybė tinka jam, negali 
apsispręsti, ką nori veikti gyvenime, 
jaučia, jog vienam sunku priimti tin-
kamą sprendimą dėl studijų, darbo 
ir ateities, jaučiasi išsekęs, nebedo-
mina nei studijos, nei kita veikla – 
nori kažką keisti, bet nežino, kaip ir 
ką, Integracijos ir karjeros direkci-
joje dirbantys specialistai tokiose 
situacijose atsidūrusiems studen-
tams ir absolventams gali pagelbė-
ti – susivokti savo gyvenimo prio-
ritetuose, vertybėse, interesuose, 
priimti geresnius karjeros spren-
dimus, sužinoti karjeros pokyčių 
valdymui svarbius aspektus, įveikti 
kliūtis, trukdančias sėkmingai siek-
ti karjeros, pvz., efektyviai planuoti 
laiką, mažinti stresą ir pan. Festi-
valio laikas dar nebuvo pasibaigęs, 
o studentai jau atėjo konsultuo-
tis įvairiais karjeros klausimais ar 
tiesiog prašyti praktinio patarimo. 
Pavyzdžiui, ateina studentė, kuri 
planuoja magistrantūrą studijuoti 
Vokietijoje, dėl stipendijos skyrimo 
tvarkos jai teks laukti metus. Šiuo 
atveju būtų neatsakinga siūlyti  

Integracijos ir karjeros direkcijos direktorė Vilma Navikienė studentams, kopian­
tiems karjeros laiptais, pataria aiškiai susiformuluoti savo karjeros viziją
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darbuotoją, kuris po metų nebe-
dirbs. Tuomet studentei siūlome 
stažuotę arba savanoriavimą, kuris 
tikrai prisidės prie praktinių įgūdžių 
formavimo ir, be abejonės, pagra-
žins bet kurio studento CV.

Kokius dar stereotipus stu-
dentams patartumėte užmiršti?

Įmonės siunčia praktikos ir dar-
bo pasiūlymus, kuriuos mes skelbia-
me savo interneto puslapyje, pagal 
darbų pobūdį siunčiame fakulte-
tams, atitinkamoms katedroms. 
Po „Karjeros festivalio“ atliekame 
studentų apklausas. Klausiame 
jų, kas patiko, kas nepatiko? Man 
keistai skamba tų apklausų atsa-
kymai: „Gana mums tų maksimų ir 
senukų.“ Studentai kartais nesuvo-
kia, kad darbas ar praktikos patirtis 
„Maximos“ ar „Senukų“ logistikos 
skyriuje turi daug didesnę vertę nei 
įmonėje, kuri turi keletą darbuotojų 
ir tris vilkikus. Banalu mąstyti, kad 
„Maxima“ yra kasininkių darbas. 
Juk administracijos sudėtis yra vi-
sai kitokia. Jei studentas išmanys 
„Maximos“ IT sistemas, tikrai išma-
nys labai daug ir turės unikalią dar-
binę patirtį. Stereotipinis mąstymas, 
vangus naujovių priėmimas, mano 
nuomone, atitolina ir pačią karjeros 
sėkmę. Europoje postmodernistinė 
karjeros koncepcija buvo pradėta 
adaptuoti dar 1970 metais. Lietuvo-
je postmodernios karjeros sampra-
tos užuomazgos pastebimos nuo 
1990 metų, tačiau jos vystymasis, 
palyginti su kitomis Vakarų valstybė-
mis, yra daug vangesnis. Šiuolaiki-
nė karjeros koncepcija orientuota į 
horizontalų judėjimą organizacijoje. 
Augantis jos aktualumas ir populia-
rumas sietinas su kintančia organi-
zacijų struktūra, t. y. su hierarchinių 
lygių juose mažėjimu, vadinamuoju 
„organizacijų plokštėjimu“. Dėl or-
ganizacijų plokštėjimo ir restruktūri-
zacijos jose yra naikinami valdymo 
sluoksniai ir plečiama likusių dar-

buotojų atsakomybė. Tačiau nerei-
kia pamiršti, jog ne visi darbuotojai 
yra vienodai suinteresuoti karjera 
ir ne visiems suteikiama galimybė 
ją vystyti. Organizacija, vertindama 
darbuotojus, atsižvelgdama į jų su-
kuriamą vertę, įžvelgia potencialą, 
išskiria unikalius, vertingus, efekty-
vius ir kompetentingus darbuotojus, 
kuriems padeda vystyti karjerą.

 O kas yra plokščiosios orga-
nizacijos?

Organizacijos, kuriose karjerą 
galima daryti horizontaliai. Pavyz-
džiui, jei efektyviai trejus metus 
dirbau viename skyriuje, nebūtinai 
turiu gauti aukštesnį postą ar tapti 
vadovu. Štai mūsų generalinis festi-
valio rėmėjas įmonė „Barclays“ turi 
lyderių programą, kurioje darbuoto-
jai, po pusę metų dirbdami skirtin-
guose įmonės padaliniuose, išmano 
visus įmonėje vykstančius proce-
sus, įgyja maksimalią kompetenci-
ją, kuri padeda tapti tikru lyderiu, 
įmonės vedliu. Suvokimas, kad mes 
galime kilti ne tik vertikaliai, bet ir 
horizontaliai, į Lietuvos įmones at-
eina dar labai vangiai. Mes daugiau 
linkę pabūti specialistu, vyr. specia
listu, o vėliau – skyriaus vadovu... 
Mūsų studentai turėtų išsilaisvinti iš 
šio stereotipo. Nesvarbu, kokia bus 
tavo pozicija, gali visą gyvenimą būti 
geras specialistas, bet apie tave 
būriuosis žmonės, būsi nuomonės 
lyderis, vadovas galbūt patarimo 
kreipsis ne į tavo padalinio vadovą, 
o į tave... Studentams sakau: jūsų 
kompetenciją kuria ne pareigybė ir 
ne jūsų diplomas.

Vis dar turime daug stereoti-
pų ir dėl pačios karjeros...

Mano karta taip pat buvo trafare-
tinė. Po mokyklos baigimo mes turė-
jome būtinai kažkur įstoti. Pageidau-
tina – į aukštąją mokyklą. Nebuvo 
to suvokimo, kad pirmiausia reikia 
pažinti patį save, suvokti, ko iš tiesų 

nori. Pavyzdžiui, skandinavai dažnai 
savo studijas pradeda būdami trisde-
šimties, prieš tai labai daug keliau-
ja, išbando įvairiausius darbus ir taip 
supranta, ko jie gyvenime siekia. Ne-
sakau, kad visada verta septynerius 
metus blaškytis ir ieškoti, bet jei ne-
gali aiškiai savęs identifikuoti, atrasti 
reikiamos krypties, tikėtina, kad toks 
savęs ieškojimas padės. Mūsų švieti-
mo sistema jaunus žmones įsprau-
džia į rėmus: jei neišlaikysi tam tikro 
egzamino, tai užkirs kelią į tam tikrų 
specialybių studijas. Bet juk jaunų 
žmonių suvokimas ir norai gali keis-
tis. Jei dešimtoje klasėje nepasirin-
kau chemijos, tai man užkerta kelią 
vėliau studijuoti mediciną, nors gal-
būt kaip tik suvokiau, kad tai mano 
būsimojo darbo sritis. Mes jaunam 
aštuoniolikos metų žmogui sako-
me: „Pasirink, ką nori veikti.“ Galbūt 
reikėtų jauniems žmonėms suteikti 
daugiau laisvės. Džiugina tendencija 
darbo rinkoje, kad įmonėse svarbiau 
tampa ne konkreti specializacija, o 
kompetencija.

Bendraujate su darbdaviais, 
garsių Lietuvoje įmonių vado-
vais. Ar galite pasakyti, kokias 
darbuotojų savybes labiausiai 
vertina darbdaviai? Yra bendros 
tendencijos? 

Darbdaviai, mano nuomone, pa-
sirenka žmones, kurie labai nori pas 
juos dirbti. Štai „Karjeros festiva-
lyje“ paskaitą apie karjerą atliekų 
perdirbimo versle skaitė UAB „EMP 
recycling“ vadovas Almantas Kybar-
tas. Mano nuostabai, į šią paskaitą 
atėjo magistrantai, kurie jau turėjo 
savo CV ir aiškų norą dirbti būtent 
šioje įmonėje. Tai yra labai daug, kai 
jauni žmonės gali įvardyti įmonę, 
kurioje nori dirbti. Kitas klausimas, 
ką gali duoti šiai įmonei? Galų gale 
yra trys mėnesiai, per kuriuos stu-
dentas suvoks, ar jo lūkesčiai buvo 
teisingi. Įmonė „Sweco“ akcentuoja, 
kad jiems svarbu degančios darbuo-

tojų akys, noras dirbti būtent šioje 
kompanijoje ir šioje srityje.

Vadinasi, darbdaviams pažy-
mių vidurkis nėra toks svarbus?

Tai nėra svarbiausia. Labai svar-
bu, kad kiekvienas studentas prieš 
atlikdamas karjeros ir būsimojo dar-
bo pasirinkimus, objektyviai įvertin-
tų savo asmenines savybes, žinotų 
savo stipriąsias ir silpnąsias asmeny-
bės puses bei paanalizuotų, kokios 
galimybės ir grėsmės atsivertų pasi-
rinkus vieną ar kitą darbo pasiūlymą, 
ūkio sektorių, pareigybę ir t. t. 

Kiekvienas studentas skirtingai ir 
skirtingais keliais ateina į savo dar-
bo vietą. Kartais tikrai reikia tiesiog 
atsidurti reikiamu metu reikiamoje 
vietoje ir išgirsti apie darbo pasiūly-
mą, ką mes per karjeros kontaktų 
mugę ir darome. Čia dažnai ir įvyks-

ta tas „reikiamu laiku reikiamoje 
vietoje“. Tokių sėkmingų pavyzdžių 
tikrai turime. Pirmakursis į kontak-
tų mugę eina tiesiog pasižiūrėti, 
antrakursis galvoja apie kitų metų 
praktiką, trečiakursio tikslas – išsi-
aiškinti, koks praktikantų atrankos 
procesas, ketvirtakursiui turbūt rūpi 
būsimasis darbas.

Kalbant apie praktikas Lietu-
vos įmonėse, ar jos visada būna 
realios?

Įmonės, kurios dalyvauja mūsų 
„Karjeros festivalyje“, esu tikra, kad 
užtikrina realų praktikos turinį. Jei 
yra „popierinių“ praktikų, tai pralai-
mi ne kas kitas, o pats studentas. 
Apskritai visada nukenčia tas stu-
dentas, kuris neturi motyvacijos... 
taip švaistydamas ir savo energiją, 
ir pinigus, o svarbiausia – laiką.

Asmeninis karjeros valdymas pagal Vilmą Navikienę:

1. 	Pažinti save. Pirmiausia reikia aiškiai suvokti, kas jūs esate, kokie 
jūsų prioritetai, kokios jūsų vertybės, asmeninės savybės, interesai, 
stipriosios ir silpnosios pusės.

2. 	Aiškus savo, kaip žmogaus, paskirties suvokimas, padės jums sufor-
muluoti savo karjeros viziją, ilgalaikius ir trumpalaikius tikslus bei iš-
sikeltų tikslų įgyvendinimo strategijas.

3. 	Kurkite profesinių kontaktų tinklą ir dalykiškai bendraukite su įvai-
riais žmonėmis (informacinis interviu, socialiniai tinklai).

4. 	Ugdykite gebėjimo planuoti savo veiklą ir laiką kompetenciją. Šis ge-
bėjimas labai priklauso nuo žmogaus bendro požiūrio į savo sava-
rankiškumą, t. y. į tai, kas, jo manymu, labiau daro įtaką gyvenimui ir 
aplinkai – jis pats ar aplinkybės.

5. 	Pasirinkite tinkamus darbo paieškos būdus, atpažinkite paslėptas 
darbo rinkos galimybes: parenkite kryptingą CV ir motyvacinį laišką, 
nesiuntinėkite 100 CV per dieną.

6. 	Pasiruoškite pokalbiui dėl darbo. Sprendimą dėl darbuotojo priėmi-
mo po pokalbio nulemia 2 faktoriai: 1) ar kandidatas sugebės atlikti 
paskirtą darbą, turi reikiamą kompetenciją; 2) ar darbuotojo verty-
bės sutampa su organizacijos kultūra.

7. 	Gebėkite įsitvirtinti darbo vietoje bei išsiaiškinti arba susikurti joje 
karjeros galimybes.

8. 	Kreipkitės patarimo į karjeros specialistus, kad ir į savo Alma Mater, 
VGTU Integracijos ir karjeros direkciją, kur mūsų specialistai padės 
atsakyti į jūsų klausimus.

V. Navikienės nuomone, įmonei „Sweco“ svarbu degančios darbuotojų akys Kartais studentams reikia tiesiog atsidurti reikiamu metu reikiamoje vietoje.  Tam festivalyje surengta karjeros kontaktų mugė

„Karjeros festivalyje“ studentai sužinojo, jog gali universitete konsultuotis ne tik savo specialybės, bet ir būsimosios karjeros klausimais
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„Karjeros festivalis“ 
studentams atvėrė 
galimybes išgirsti 
ir verslo praktikų 
išmintį 

Kristina Buidovaitė

Vilniaus Gedimino technikos universitete (VGTU) 
kovo 18-ąją startavęs „Karjeros festivalis“ studen-
tams tapo puikia galimybe pažinti darbo rinką, iš 
arčiau susipažinti su dominančiomis įmonėmis. O 
ne vienam Lietuvoje garsios bendrovės vadovui – 
atrasti drąsius, veržlius, smalsius studentus – bū-
simuosius specialistus ar verslininkus. 

Dalijosi sukaupta patirtimi

SEB banko prezidento patarė-
jas Gitanas Nausėda karjerai skir-
tuose renginiuose ypač laukiamas. 
Daugelyje jų, prisipažįsta, stengiasi 
sudalyvauti. „Jeigu galiu pasidaly-
ti savo patirtimi ir jei ta patirtis yra 
kažkam naudinga, įdomi, tai ir yra 
pagrindinė tokių renginių prasmė, – 
įsitikinęs G. Nausėda. – Aš savo pa-
vyzdžiu noriu pasakyti, kad tikrai ne 
šventieji puodus lipdo. Visi mes da-
rome klaidų. Svarbiausia turėti noro 
pirmiausia įrodyti sau pačiam, kad 
nesi blogesnis už kitus, kad viskas 
pasiekiama. Tuomet galima tikrai 
daug ką nuveikti.“ 

Pašnekovo teigimu, profe-
sinėje veikloje geriau neiti į 
kompromisus su savo sąžine: 
jei darbas nemielas, jo dirbti 
neverta nei dėl atlyginimo, nei 
dėl kitų gerovės. Anksčiau ar 
vėliau nepatinkantis darbas 
pradeda gadinti gyvenimą, tad 
vis tiek ateina metas pradėti 
daryti tai, ką labiausiai norisi. 

„Jei žmogus renkasi nekva-
lifikuotą darbą, toks jo pasirin-
kimas. Bet jei baigęs aukštąją 
mokyklą dirba visiškai primi-
tyvų darbą tik dėl to, kad atly-
ginimas didesnis, arba emig
ruoja ir dažo sienas, tai kam tada 
jis gaišo tuos ketverius studijų me-
tus?“ – komentavo SEB banko pre-
zidento patarėjas. 

Sėkmę lemia ryžtas

Žinoma, ne visi studijas baigę stu-
dentai turi galimybę įsidarbinti pagal 
įgytą specialybę. Vis dėlto, G. Nausė-
dos teigimu, pauzė po studijų netu-
rėtų užsitęsti per ilgai, nes žmogus 
praranda įgūdžius, žinias. O ir pirma-
sis darbas paprastai būna nelabai 
turiningas, tačiau, anot pašnekovo, 
jei jaunas žmogus pasirinko sritį, kuri 

jam arčiau širdies, net pradėjęs nuo 
primityvesnių darbų vis tiek turi gali-
mybę kopti karjeros laiptais, o ir dar-
bai taps vis įdomesni. Be to, praktiką 
atliekančiam studentui arba naujam 
darbuotojui paskyrus ne pačius įdo-
miausius darbus, nesunku patikrin-
ti jo motyvaciją, norą ir pasiryžimą 
dirbti. „Ne paslaptis, kad kai kurie 
vadovai specialiai šitaip išbando 
naujus darbuotojus. Paskiria rutininį 
darbą, kad įvertintų, kiek žmogus yra 
kantrus, patikrina, ar jis nesijaučia 
pasaulio centru. Būna ir taip, kad kai 
kuriems paskirtasis darbas atrodo 
nevertas jų pastangų. Toks požiūris 
puikiai apibūdina žmogų. Ir aš, gal-
būt, vengčiau tokį žmogų įdarbinti 

savo padalinyje. Man pačiam dažnai 
tenka dirbti neįdomius darbus – tai 
yra mūsų darbo dalis. Jei žmogus tik 
pradėjęs profesinę karjerą ims skųs-
tis neįdomiu darbu, vadinasi, kažkas 
yra negerai“, – komentavo G. Nau-
sėda. 

Versle atsitiktinumų nėra

Įsidarbinimo galimybės finansų 
sektoriuje, anot pašnekovo, priklau-
so ne nuo sektoriaus specifikos, o 
nuo jo padėties konkrečiu momen-
tu. 2009 metais, kai bankų sekto-
rius traukėsi, absolventams rasti 

darbą buvo tapę ypač sudėtinga. 
Tuo metu daug kas bankuose darbą 
apskritai prarado. 

Finansų sektoriui stiebiantis 
aukštyn, padidėjo įsidarbinimo ga-
limybės: pamažu atsirado naujų 
darbo vietų, geresnės perspekty-
vos. Šiandien, pasak G. Nausėdos, 
bankų sistemoje padėtis nepalygin-
ti geresnė nei prieš kelerius metus. 
Tas pats pasakytina ir apie kitus 
sektorius. 

Galimybė surasti darbuotojų

Įmonės „Krasta auto“ vadovė 
Asta Bagdonavičienė teigė nemažai 
girdėjusi apie aukštosiose mokyklo-

se organizuojamus karjerai 
skirtus renginius, bet tokia-
me dalyvauti teko pirmą kar-
tą. „Manau, tai puiki galimybė 
studentams pristatyti atsto-
vaujamą įmonę bei užmegzti 
kontaktą su jaunuoliais, kurie 
yra potencialūs darbuotojai“, – 
sakė A. Bagdonavičienė. 

Norintieji įsidarbinti trans-
porto įmonėje, anot pašneko-
vės, turėtų būti aktyvūs, do-
mėtis sritimi, kurioje nori save 
išbandyti. Pravers ir studijų 
metu įgyta renginių organiza-
vimo bei visuomeninės veiklos 

patirtis. Įsidarbinus, pasak A. Bagdo-
navičienės, negana vykdyti tik savo 
pareigas, svarbu prisidėti ir prie kitų 
vykdomų projektų, nors juose daly-
vauti pagal pareigas tiesiogiai ir ne-
priklausytų. „Svarbu stengtis nelikti 
nepastebėtam ir būti įvertintam“, – 
komentavo pašnekovė. 

Klaida ta pati

Ne vienerius metus dirbdama 
transporto įmonėje, A. Bagdonavi-
čienė gali įvardyti pagrindinę įmo-
nėje praktiką atliekančių studen-
tų klaidą: dalis į praktiką žiūri kaip SEB banko prezidento patarėjas Gitanas Nausėda

Įmonės „Krasta auto“ vadovė Asta Bagdonavičienė

„Jei žmogus renkasi  
nekvalifikuotą darbą, toks jo 
pasirinkimas. Bet jei baigęs 

aukštąją mokyklą dirba visiškai 
primityvų darbą tik dėl to, kad 

atlyginimas didesnis, arba emig­
ruoja ir dažo sienas, tai kam 
tada jis gaišo tuos ketverius 

studijų metus?“
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į būtiną atlikti formalumą, bet ne 
kaip į galimą savo karjeros ir dar-
bo pradžią. „Kuo anksčiau žmogus 
žinos, ko jis iš tiesų nori, tuo grei-
čiau ir kryptingiau pradės to siekti. 
Žinoma, nematau nieko blogo, jei 
studentas po studijų dar tebeieš-
ko savo kelio ir nori išbandyti jėgas 
įvairiose srityse. Todėl studijų metu 
geriausia, jei studentas studijuotų, 
o pradėjęs karjerą, įgijęs bendrąjį 
išsilavinimą, specifinių žinių įgaus 
dirbdamas“, – atkreipė dėmesį 
A. Bagdonavičienė. 

Įmonėje „Krasta auto“ studen-
tams pirmiausia patikimas papras-
tesnis darbas, tačiau jei studentas 
aktyvus ir iniciatyvus, labai greitai 
jam gali būti suteikta didesnė  
atsakomybė, galbūt pasiūlytas ir 
nuolatinis darbas. „Ir nors visų sie-
kiamybė dirbti mėgstamą darbą, 
kuris gerai apmokamas, galbūt ne 
visiems tai pavyksta iš karto, bet 
anksčiau ar vėliau kryptingai de-
dant pastangas, tai būtinai įvyks“, – 
neabejoja pašnekovė. 

Pirmaujame nepelnytai?

„Pagal architektų kiekį tūkstan-
čiui gyventojų pasaulyje mes esame 
dvyliktoje ar tryliktoje vietoje, bet 
pagal ekonominį išsivystymą tikrai 
gerokai žemiau“, – sako „Vilniaus 
architektūros studijos“ (VAS) vado-
vas architektas Kęstutis Pempė. 
Lietuvoje paruošiama dešimt kartų 
daugiau architektų nei, pavyzdžiui, 
Estijoje, nors mūsų šalis nėra de-
šimt kartų didesnė. O ir architektū-
ros lygis Lietuvoje, anot K. Pempės, 
nėra dešimt kartų geresnis nei kai-
myninėje šalyje. 

Ne paslaptis: nemažai baigusių-
jų architektūros studijas dirba arba 
ne pagal specialybę, arba užsieny-
je. Tokia situacija, atkreipė dėme-
sį architektas, nebūtų didelė bėda, 
jei būsimieji architektai mokytų-
si už savo lėšas. „Galima pasigir-
ti, kad Lietuvoje architektus ruošia 
keturios aukštosios mokyklos. Kaip 
ir miškų procentu Vilniuje ar netei-
singai nubrėžtomis Vilniaus miesto 
ribomis. Bet ne visada kiekybė per
auga į kokybę. Jauni žmonės tam 
tikra prasme netgi klaidinami. Mo-
kydamiesi jie pamilsta savo specia-
lybę, turi iliuzijų dirbti. Galiausiai pa-
aiškėja, kad įsidarbinti gali kas aš-
tuntas“, – komentavo K. Pempė. 

Pasak VAS vadovo, architektū-
ra – ne tik menas, bet ir mokslas, 
verslas bei inžinerija. Tad mokymosi 
procesas vyksta visą gyvenimą. „Ne-
pakanka baigti architektūros studi-
jas aukštojoje mokykloje ir su įgy-
tomis žiniomis sėkmingai darbuo-
tis. Mokytis reikia nuolat: keičiasi 
technologijos, atsiranda naujų me-
džiagų, mokslo pasiekimų ir t. t.“, – 
sako VGTU absolventas. Kiek archi-

„Vilniaus architektūros studijos“ (VAS) vadovas architektas Kęstutis Pempė

„EMP recycling“ generalinis direkto­
rius Almontas Kybartas

tektūroje yra verslo? Architektas, 
anot K. Pempės, panašus į orkestro 
dirigentą. Tame orkestre „groja“ in-
žinieriai, kurie rengia projektus, vė-
liau architektui tenka kartu „groti“ 
su projekto vystytojais, statybinin-
kais, užsakovais tol, kol kūrinys rea-
lizuojamas. Tad vien menininku būti 
neužtenka. Galiausiai architektas, 
anot K. Pempės, kuria arba turėtų 
kurti žiūrėdamas bent keletą metų 
į priekį, todėl pirmiausia pats turi 
būti tam pasiruošęs. 

Pripažinimas – ir užsienyje

Vienoje didžiausių ir seniausių 
Lietuvoje projektavimo paslaugų 
įmonių „Vilniaus architektūros studi-
ja“ kasmet praktiką atlieka keletas 
studentų. Pagrindinė jų užduotis, pa-
sak studijos vadovo, su architektūra 
susipažinti praktiškai, nes profesinė 
praktika nuo teorinio moky-
mo neabejotinai skiriasi. Stu-
dijų metu ryšius tarp teorijos 
ir praktikos geriausiai išlaiko 
aukštosiose mokyklose dirban-
tys architektai praktikai. Bū-
tent juos, K. Pempės teigimu, 
studentai labiausiai vertina. 

Baigusieji studijas gali 
dalyvauti Leonardo da Vinci 
programos projekte „Architek-
tūra ir visuomenė“ ir išbandyti savo 
jėgas įvairių Europos šalių architek-
tūros studijose. Praktinių dalykų, 
pasak K. Pempės, jaunieji architek-
tai išmoksta pamažu. „Architektū-
rinė kūryba negimsta iš karto kaip 
tapyba, grafika, keramika, muzi-
ka. Tam, kad architektas realizuotų 
kokį nors darbą, praeina ne vieneri 
metai. Vienų dalykų moko aukštoji 
mokykla, kitų – gyvenimas. Kompro-
misų, užsakovų įtakų, kovos už savo 
projektą – to reikia mokytis. Ir to 
moko gyvenimas. Manau, kad būtų 
neteisinga reikalauti iš aukštosios 
mokyklos, kad ji išleistų į gyvenimą 
žmogų, visiškai pasiruošusį prakti-

niam darbui. Tai praktiškai neįma-
noma“, – įsitikinęs architektas. 

Pastaraisiais metais, anot archi-
tekto, daugėja ne lietuvių archi-
tektų, norinčių stažuotis užsienyje, 
bet mūsų šalyje daugėja stažuoto-
jų iš Italijos, Ispanijos bei kitų ša-
lių. K. Pempė pasakojo neseniai 
atsisveikinęs su studijoje dirbusiais 
keturiais italais, šiuo metu VAS sta-
žuojasi ispanas bei viena architektė 
iš Lenkijos. Netrukus architektų ko-
mandą papildys du jaunieji architek-
tai iš Ispanijos ir Italijos. 

Ar jaunieji architektai, baigę stu-
dijas Lietuvoje ir užsienyje, pana-
šūs? Panašumų, pastebi K. Pem-
pė, daugiau nei skirtumų. Pirmiau-
sia todėl, kad studijų programos 
Europoje vis labiau unifikuojamos. 
„Žinoma, tam tikri valstybių, archi-
tektūros mokyklų, mentaliteto, tau-
tinių tradicijų skirtumai egzistuoja, 

bet panašumų taip pat vis daugė-
ja“, – atkreipė dėmesį architektas. 

Pašnekovo teigimu, Lietuvoje ar-
chitektūrą baigę jauni žmonės nėra 
prastesni nei kolegos iš užsienio, o 
kartais net ir labiau motyvuoti, sie-
kiantys karjeros, profesinio įsitvirti-
nimo, savo kūrybos įprasminimo. 

Ar architektų bendruomenė atvi-
ra jauniesiems architektams? „Kol 
jaunas žmogus, baigęs architektūros 
studijas, gauna atestatą, kol įsitvirti-
na, architektų bendruomenė į jį žiūri 
atsargiai. Stebi, kokie bus jo pirmieji 
žingsniai, ką jis parodys, kaip jis už-
sirekomenduos ir pan. Kita vertus, 
architektūros darbdaviai, arba sen-

buviai, turi didžiulį pasirinkimą. Tas 
sukuria tam tikras sąlygas, tam tikrą 
atmosferą, kuri nėra pati palankiau-
sia tiems jauniems žmonėms. Jie visi 
stebimi kaip per padidinamąjį stiklą: 
kaip ir ką jie dirba bei ką sugeba. 
Tam, kad įsitvirtintų, jiems reikia būti 
labai darbštiems, motyvuotiems“, – 
sakė K. Pempė. 

Entuziazmo nepristigo 

Dešimtmetį sėkmingai veikian-
čios įmonės „EMP recycling“ (EMP), 
kurios veikla yra antrinių žaliavų su-
pirkimas, surinkimas, perdirbimas ir 
prekyba, generalinis direktorius Al-
montas Kybartas studentų karjerai 
skirtame renginyje taip pat dalyvavo 
pirmą kartą. Ir, pripažįsta, nenusivy-
lė. Pirmiausia – pokalbiu su rengi-
nio organizatoriais ir į salę susirin-
kusiu gausiu būriu studentų. Vers-
lininką sužavėjo smalsūs ir aktyvūs 
VGTU studentai. 

Įmonėje, anot A. Kybarto, prak-
tiką atlieka nemažai studentų. Pa-
grindinė priežastis – jie aktyvūs, 
norintys dirbti. Kai kuriems ypač ak-
tyviems, smalsiems praktikantams 
įmonės generalinis direktorius pa-
sakojo patikėdavęs sudėtingesnių 
praktinių užduočių: parengti projek-
tą, planą, pasidomėti tam tikra sriti-
mi. „Iš pradžių studentams skiriame 
neįdomiausią, rutininį darbą, kurį 
reikia padaryti, kad jis pažintų ne 
pačią įdomiausią darbo pusę. Juk 
jei iš karto pateiki desertą, žmogus 
nevalgys daržovių, kurios būtinos. 
Studentai, iš karto gavę tik įdomių 
darbų, taip jo tinkamai nevertins“, – 
svarstė verslininkas. 

Yra dalykų, kurie, daugelio nuo-
mone, iš esmės garantuoja darbo 

vietą. Bene pagrindinis – dar-
bo patirtis. A. Kybartas pripa-
žįsta: jaunas žmogus gali būti 
sukaupęs nemažai vertingos 
patirties. „Svarbu, ar žmogus 
gyvenime yra smalsus ir be-
sistengiantis kažką pasiekti. 
Studentas galėjo būti pasie-
kęs aukštų rezultatų sporte, 
studijų metu būti studentų 
klubo nariu ir pan. Jei žmogus 

turi smalsumo ir noro kurti, jis yra 
įdomus“, – komentavo pašnekovas. 

EMP – novatoriška įmonė, kuri 
siekia neatsilikti nuo naujovių atlie-
kų perdirbimo srityje. Kaip atlie-
kų perdirbimas siejasi su kūryba? 
„Kūrybos darbe tikrai daug. O aš 
mėginu būsimojo darbuotojo akyse 
pamatyti užsidegimą“, – sakė A. Ky-
bartas. Mat, pašnekovo teigimu, 
gyvenimo aprašymai rašomi pui-
kiai – kartais atrodo, kad kandida-
tas tinkamas arba siųsti į kosmosą, 
arba į Europos Parlamentą. „Mums, 
darbdaviams, tenka ieškoti kitokių 
dalykų, kad pažintum žmogų iš tik
rųjų“, – pabrėžė A. Kybartas. Tam 
pasitarnauja ir intuicija, kūno kalba, 
žmogaus energetika – to, anot vers-
lininko, žodžiais nepasakysi.

Pradžia nenudžiugino

VGTU absolventas Justinas Kugis 
pasakojo dalyvavęs karjerai skirtuo-
se renginiuose pirmaisiais studijų 
metais, kol karjera dar mažai rūpė-
jo. O darbo pagal įgytą konstrukto-
riaus specialybę pradėjęs ieškoti pa-
baigęs bakalauro studijas. Pradžia, 
pasak pašnekovo, pasirodė sėk
minga – buvo sutarta pradėti dirbti. 
Tačiau įmonės darbų apimtims ma-
žėjant (tuo metu ekonominė krizė 
buvo pasiekusi žemiausią tašką), 
įsidarbinti joje taip ir nepavyko... To-
lesnėms darbo paieškoms užsitę-
sus, pasak J. Kugio, vienu metu teko 
dirbti ir ne pagal specialybę. 

„Tuomet supratau, kad man rei-
kalingas konstruktoriaus darbas, 
kuriame galėčiau panaudoti žinias, 

įgytas bakalauro ir magistro studijo-
se“, – sakė VGTU absolventas. Tokį 
darbą J. Kugiui susirasti pavyko bai-
giant magistro studijas. Pagrindinės 
problemos ieškant darbo – darbda-
viui reikalingi konstruktoriai, įgiję 
3–5 metų darbo patirtį bei turintys 
kvalifikacijos atestaciją. „Supranta-
ma, būnant jaunam, tokių reikala-
vimų neįmanoma įvykdyti, nors kai 
pradėjau studijuoti, visi tik ir tvir-
tindavo, kad reikalingi jauni žmo-
nės“, – sakė J. Kugis. 

Pagrindiniai iššūkiai pradėjus 
dirbti, pasak VGTU absolvento, – 
mokytis naujų dalykų, susipažinti 
su darbo specifika, aplinka, įrodyti 
savo vertę. „Be abejonės, trūkda-
vo žinių, techninių įgūdžių, kartais 
buvo sunku teorines žinias pritaiky-
ti praktiškai, tačiau visa tai verčia 
tobulėti ir stengtis dar labiau. Be to, 
dirbu tokioje aplinkoje, kurioje yra 
daug vyresnių kolegų, todėl visuo-
met galiu tikėtis gauti patarimą ir 
pagalbą sprendžiant iškilusias prob
lemas“, – patikino pašnekovas. 

Studentų interesų nepamiršta

Bendrovė „Topo grupė“ – viena 
tų, kuriems jų darbuotojų studijos 
rūpi. Todėl dirbantiems studentams 
suteikta galimybė derinti darbo laiką 
su paskaitomis ir pasinaudoti įsta-
tymų numatytomis papildomomis 
laisvomis dienomis, skirtomis besi-
mokantiesiems. Didžiuliu privalumu 
darbuotojai laiko įmonėje veikian-
čią „vidinę“ mokymų akademiją. Čia 
rengiami įvairūs mokymai, diskusi-
jos, seminarai, ugdantys ne tik dar-
buotojų profesionalumą, bet ir as-
meninius jų gebėjimus. Be to, įmo-
nė turi savo biblioteką, kuria mielai 
naudojasi visų padalinių darbuoto-

jai. „Šaunu, kad įmonė investuoja į 
savo darbuotojus, rengia jiems įvai-
rius mokymus, taip plečia jų akiratį, 
didina kolektyvo narių lojalumą“, – 
sakė logistikos vadovo pavaduotoju 
dirbantis VGTU absolventas Arvydas 
Bartusevičius. Labai svarbu ir tai, 
kad įmonių grupėje yra suteikiamos 
puikios vidinės karjeros galimybės, 
atsižvelgiant į individualius kiekvie-
no darbuotojo sugebėjimus, potenci-
alą, asmenines savybes. Čia darbuo-
tojams atveriamos durys į aukštes-
nes įmonės darbo pozicijas. „Įmonė-
je dirba labai draugiškas kolektyvas, 
su kuriuo smagu ne tik kartu dirbti, 
bet ir drauge leisti laisvalaikį“, – 
sakė VGTU absolventė Inga Rozen-
bergienė, šiuo metu dirbanti parduo-
tuvės vadove. Įmonės komandoje 
mielai laukiami studentai, norintys 
atlikti praktiką, įgyti žinių ir labai ver-
tingos patirties, kuri vėliau padės in-
tegruotis darbo rinkoje.Viena iš pagrindinių kliūčių, trukdančių įsidarbinti studentams, – darbdaviui reikalingi darbuotojai, įgiję 3–5 metų darbo patirtį

„Nepakanka baigti architektūros 
studijas aukštojoje mokykloje ir 
su įgytomis žiniomis sėkmingai 
darbuotis. Mokytis reikia nuolat: 
keičiasi technologijos, atsiranda 

naujų medžiagų...“
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SENATE

Prasideda stojimo į 
Vilniaus Gedimino 
technikos universiteto 
magistro studijas 
pagrindinis etapas

VGTU atidaryta didžiausia 
Lietuvoje Mobiliųjų aplikacijų 
laboratorija
Atkelta iš p. 5

Kokios pagrindinės problemos 
M. Balčiūno pasiūlytoms idėjoms 
realizuoti? Kaip sako VGTU ketvir-
takursis, bendraminčių trūkumas. 
Anot pašnekovo, kompiuterinė gra-
fika labai plati sfera, o trūksta kole-
gų, kurie ryžtųsi plėtoti vieną ar kitą 
projektą tik iš idėjos. Žmonės pa-
mažu praranda motyvaciją, kurios, 
kaip ir žinių, pasak M. Balčiūno, tik
rai reikia. VGTU atidarius Mobiliųjų 
aplikacijų laboratoriją, studentams 
suteikta galimybė naudotis moder-
nia technika ir nuolat žengti į priekį. 

M. Balčiūnas pasakojo sulau-
kęs klausimo, ar naudojant „Kinect“ 
būtų galima parengti panašų ar net 
geresnį VGTU žemėlapį, nei daug dė-
mesio sulaukęs „Google Maps Street 
View“. Viskas, pašnekovo teigimu, 
yra įmanoma, tik, pirmiausia, anot 
VGTU studento, reikia žmonių, pasi-
ryžusių įgyvendinti tokią idėją. 

„Galima pritaikyti įvairių specia-
listų žinias, suderinant įvairių tech-
nologijų, kaip elektrotechnikos, geo-
grafinių informacinių sistemų (mini 
sraigtasparniai, GPS lokatoriai) pa-
naudojimą, įgyvendinant įdomų, kū-
rybišką studentišką projektą ir ne 
tik. Juk tokios technologijos jau tai-
komos įvairiuose universitetuose ar 

tokiose įmonėse kaip „Google“, kuri 
šiuo metu jau kuria nepilotuojamus 
automobilius“, – sako M. Balčiūnas.

VGTU ketvirtakursis ragina pasi-
naudoti technologijų suteikiamomis 
galimybėmis, įgyvendinant savo idė-
jas. Taip pat M. Balčiūnas mielai siūlo 
prisijungti prie jo, kuriant papildytos 
realybės, natūralios vartotojo sąsa-
jos ar interaktyvias aplikacijas, kurios 
bus naudojamos galbūt net jau rytoj. 

VGTU Fundamentinių mokslų fa-
kulteto Grafinių sistemų katedros 
Multimedijos ir kompiuterinio dizai-
no mokymo laboratorijos vedėjas Er-
nestas Čepulionis taip pat pritaria: 
Mobiliųjų aplikacijų laboratorijoje stu-
dentams suteikiama galimybė save 
realizuoti dar studijų metu. Be to, čia 
įrengtos ir laisvalaikio zonos. 

Prisidėjo patys studentai

VGTU Fundamentinių mokslų fa-
kulteto Grafinių sistemų katedros 
organizuotame Mobiliųjų aplikaci-
jų laboratoriją papuošusių plakatų 
konkurse geriausiais pripažinti VGTU 
studentų – Kristinos Mačanaitės ir 
Sergej Voronko – darbai. Kristina 
Mačanaitė prisipažįsta labai apsi-
džiaugusi, kad VGTU įkurta Mobilių-

jų aplikacijų laboratorija – jai teko 
girdėti apie tokias laboratorijas ki-
tose Lietuvos aukštosiose mokyklo-
se. Tačiau dalyvauti Grafinių sistemų 
katedros organizuojamame plakatų 
konkurse apsisprendė tik paskutinė-
mis konkurso dienomis, manydama, 
kad tai puiki proga išbandyti savo jė-
gas. Be to, visiems plakatų konkurso 
dalyviams buvo įskaityta pavasario 
semestrui priklausanti praktika, kas, 
anot pašnekovės, taip pat nemenka 
paskata. Savo kurtuose plakatuose 
K. Mačanaitė išreiškė šios laboratori-
jos paskirtį, t. y. siekį skatinti studen-
tus kurti, nes didžiausią naudą iš to 
gaus jie patys: tiek praktinių įgūdžių, 
tiek galimą sėkmę mobiliųjų aplikaci-
jų rinkoje.

Pašnekovė pati šioje laboratorijo-
je tikina apsilankysianti ne kartą, nes 
studijuoja multimediją ir kompiuterinį 
dizainą. „Mes daug dirbame su vaiz-
du, garsu ir animacija, o ši laborato-
rija yra tam tinkama vieta“, – sakė 
K. Mačanaitė. O kad kuriant laborato-
rijos interjerą prisidėjo patys studen-
tai, anot pašnekovės, taip pat svarbu, 
nes aplinka turi daug įtakos žmonių 
veiksmams, idėjoms, tad svarbu, kad 
ji neribotų. Kūrybiška aplinka leidžia 
priimti ir kūrybiškus sprendimus. 

Stojančiųjų priėmimo ir informavimo 
centras (SPIC) jau paskelbė stojimo 
į magistrantūros studijas pradžią. 
Nuo balandžio 11 d. visi stojantie-
ji galės pildyti stojimo į magistran-
tūros studijas prašymus. Prašymai 
pildomi tik internetinėje prašymų 
registravimo sistemoje, kuri prieina-
ma iš kiekvieno VGTU studento an-
ketos (Medeinėje) arba VGTU inter-
neto puslapio http://stojantiesiems.
vgtu.lt/. 

Kaip teigia SPIC direktorė Vale-
rija Bernotienė, prašymų registravi-
mas į magistrantūros studijas pra-
dedamas taip anksti, kad studentai 
iš anksto pradėtų mąstyti apie savo 
ateitį, ne tik tuomet, kai rankose 
laikys bakalauro diplomą ir sutrikę 
pradės rinktis bet ką.

Studijų prorektoriaus teigimu, 
šiais metais VGTU magistro studi-
joms bus paskirstyta apie 600 vals-
tybės finansuojamų vietų. „Nors 
finansavimo mažinimas magistro 
studijoms valstybės lygmeniu sie-
kia net 13 proc., bet VGTU (kartu su 
VU ir KTU) išlieka tarp trijų didžiau-
sią dalį lėšų studijoms gaunančių 

universitetų. Absolventai turėtų iš-
naudoti galimybes gauti valstybės 
finansavimą studijoms ir pakelti 
savo kvalifikaciją VGTU siūlomose 
magistro studijose.“

Ta proga, kad jau prasidėjo 
stojimas į magistrantūros studi-
jas, o ketvirtakursiai tuoj užbaigs 
savo paskutinį studijų semest
rą, SPIC organizavo atvirų durų 
dienos renginį besidomintiems 
magistrantūros studijomis „Studi-
jų tęstinumas VGTU“, kuris įvyko 
balandžio 13 d. 

Renginio metu buvo pristatytos 
stojimo sąlygos, studijų programų 
pasirinkimo galimybės, fakultetų 
atstovai papasakojo apie siūlomas 
studijų programas. 

Stojančiųjų priėmimo ir  
informavimo centras

204–205 kab., 
VGTU Saulėtekio rūmai,  

centrinis korpusas,
Saulėtekio al. 11, Vilnius

El. p. magistrantura@vgtu.lt
Tel. (8 5) 237 0655
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Gruntų tyrimams tarnauja 
unikali įranga
Neringa Dirgėlienė, Šarūnas Skuodis

Visuose pasaulio kraštuose ėmė populiarėti požeminė statyba. Trūkstant ir 
brangstant žemės sklypams, besiplečiantys miestai jau mažiau kyla į viršų, o 
daugiau skverbiasi į žemę. Daugybę komunikacijų, transporto linijų dėl eismo 
spūsčių stengiamasi slėpti po žeme. Investuotojai įvairias patalpas – garažus, 
sandėlius, net ir prekybos centrus – įrenginėja po žeme. O žemės paviršius 
paliekamas žmonėms, medžiams, gėlėms. 

ga atitinka Lietuvos ir tarptauti-
nius standartus. VGTU geotechni-
kos padaliniai yra vieninteliai, tu-
rintys tokią įrangą gamybiniams ir 
moksliniams tyrimams atlikti visoje 
Lietuvoje ir Baltijos šalyse. Juose 
atliekami lauko eksperimentiniai ir 
laboratoriniai tyrimai. Įsigyta nauja 
įranga: savaeigis gręžimo aparatas; 
grunto statinio ir dinaminio zonda-
vimo įranga; grunto standumo ir 
kitų parametrų tyrimo geofiziniais 
metodais įranga; prietaisai grun-
to fizinėms savybėms tirti; pilnai 
automatizuota triašio slėgio įranga 
grunto bandiniams tirti statinėmis ir 
dinaminėmis apkrovomis; pilnai au-
tomatizuotas prietaisas grunto kon-
solidacijai tirti ir tiesioginio kirpimo 
įranga; specializuotas grunto mi-
krostruktūrų tyrimo komplektas; pa-
matų ir pagrindų bandymo stendas; 
automatizuota pamatų ir pagrindų 
bandymo įranga. 

Turime atnaujintą pamatų ban-
dymo stendą. Dabar VGTU labora-
torijoje galima išbandyti visų tipų 
pamatus imituojant natūralias są-
lygas. 

Šis pamatų bandymo stendas 
yra unikalus, nes pamatus gali-
ma apkrauti vertikalia 60 t jėga 
ir / arba horizontalia 10 t jėga. Pa-
matų bandymo stendo gylis yra 
7,0 m, o plotas – 3,0 m2. Toks pa-
matų bandymo stendas yra vienin-
telis Lietuvoje ir Baltijos šalyse. Šie 
pamatų bandymai stende padeda 
ne tik geriau suprasti pamato ir jį 
laikančio pagrindo (grunto) sąveiką, 
bet yra labai gera vizuali mokomoji 

medžiaga VGTU studentams, kurie 
gyvai gali pamatyti, kas vyksta su 
pamatu (kaip progresuoja pama-
tų nuosėdžiai), kuris yra apkrauna-
mas žinomo dydžio jėga. Po tokių 
studentų supažindinimų su ekspe-
rimentais yra gerokai lengviau tiek 
išaiškinti, tiek suprasti geotechni-
kos mokslus. Taip pat yra galimybė 
palyginti teorinius rezultatus su eks-
perimentiniais.

Prieš pradedant eksploatuoti 
įrangą, turi būti atlikti paruošiamieji 
darbai: įrangos paleidimas, patikri-
nimas, kalibravimas. Šiuo metu šį 
darbą atlieka padalinių darbuotojai. 

Grunto kirpimo aparatas – tai grunto 
mechaninių savybių nustatymo 
prietaisas, kuriuo galima nustatyti 
grunto byrėjimo kampą arba 
didžiausią šlaito kampą. Ši informaci­
ja labai svarbi projektuojant ne tik 
inžinerinius statinius, bet ir geotech­
nines konstrukcijas

Triašio slėgio aparatas. Šis prietaisas 
yra vienintelis Lietuvoje. Jis unikalus, 
nes gali apkrauti bandinį dinamine 
apkrova. Dėl šios papildomos 
funkcijos galima tirti, pvz., transporto 
sukeliamus dinaminius poveikius 
pastatų nuosėdžiams ir konstrukcijų 
pleišėjimui

Pamatų bandymo stendas. Studentai pamatų bandymo stendą mieliau vadina „smėlio dėže“. Tačiau visiems aišku, kad čia galima atkurti gamtines grunto 
slūgsojimo sąlygas, tokias kaip grunto sluoksniuotumas, gruntinio vandens lygis ir pan., bei laboratorinėmis sąlygomis išbandyti bet kokio tipo pamatus. Ši in­
formacija leidžia ne tik plėtoti supratimą apie gruntų mechaniką, vizualiai parodyti studentams, kas vyksta apkraunant pamatus, bet ir pateikti rekomendacijas 
pamatų skaičiavimo metodikos tobulinimui

Nauja laboratorinė įranga padeda 
gerinti naujų specialistų rengimą, 
tobulėti universitete jau dirbantiems 
mokslo darbuotojams. 

Katedros magistrantai ir dokto-
rantai rengia savo baigiamuosius 
darbus ir disertacijas atlikdami 
eksperimentinius tyrimus su nauja 
įranga. Daugelis savo mokslinius ty-
rimus pristatė mokslinėse konferen-
cijose. 

Buvę Geotechnikos katedros ma-
gistrantai toliau tęsia savo tyrimus 
studijuodami doktorantūroje. Dokto-
rantai, katedros moksliniai darbuo-
tojai skelbia publikacijas mokslo 
žurnaluose, atlieka mokslinius ti-
riamuosius darbus, kuriais padeda 
verslui spręsti aktualias geotechni-
nes problemas: atlieka polio įtem-
pių pasiskirstymo eksperimentinius 
tyrimus, matuoja sunkiojo dinami-
nio zondo smūgio metu perduo-
damos energijos nuostolius esant 
skirtingiems grunto sluoksniams, iš 
polio dinaminio bandymo rezulta-
tų, panaudodami sukurtą metodi-
ką, nustato polio laikomąją galią, 
nustato grunto kerpamojo stiprio 
rodiklius.

Vilniaus Gedimino technikos uni-
versitete atliekami geotechniniai ty-
rimai jungia verslo ir mokslo atsto-
vus, skatina jų bendradarbiavimą, 
gerina specialistų rengimą. 

Ypatingos svarbos užduotis visai 
Lietuvos geotechnikos bendruome-
nei yra nacionalinių priedų ir reg
lamento parengimas diegiant Geo
techninio projektavimo Europos 
normas. 

Vilniaus Gedimino technikos uni-
versiteto geotechnikos padalinių 
tyrėjų kvalifikacija ir turima įranga 
leidžia tai realizuoti. 

Taip pat atliekami moksliniai 
tyrimai ir turima techninė įranga 
leidžia lengviau pritraukti gabius 
studentus studijuoti geotechnikos 
mokslus ir bendradarbiauti su kito-
mis universiteto padalinių labora-
torijomis. 

Gręžimo agregatas. Šiuo prietaisu galima ne tik išgręžti gruntą iki 30 m gylio, 
bet ir paimti mėginius, kuriuos vėliau galima tirti laboratorinėmis sąlygomis, 
t. y. nustatyti grunto fizines ir mechanines savybes

Grunto zondavimo aparatas. Šis savaeigis prietaisas dėl didelio pravažumo 
ir mažų matmenų gali nuvažiuoti į visas statybos aikštelės vietas. Šiuo 
zondavimo aparatu yra gaunami duomenys, kurie vėliau panaudojami 
pamatų projektavime ir / arba grunto savybių aprašymui. Zondavimo gylis 
gali būti įvairus, tai priklauso nuo tiriamo grunto stiprumo. Jei gruntas yra 
silpnas, tai galima gauti apie 40 m zondavimo rezultatus, jei stiprus – tik 
apie 8 m

Populiarėjant požeminei statybai, 
daugėja darbo geotechnikos spe-
cialistams. Didžiulė užduotis ir at-
sakomybė tenka geotechnikos spe-
cialistams, kai tenka užstatytose 
miesto teritorijose įrengti pamatus, 
tiesti požemines transporto linijas, 
kasti gilias iškasas šalia jau esan-
čių pastatų.

Projektuojant ir statant įvairius 
pastatus, reikalingi duomenys, kurie 
apibūdintų gruntų, sudarančių pas-
tatų pagrindus, fizines ir mechani-
nes savybes. Tokia projektuotojams 
ir statybos specialistams būtina in-
formacija gaunama tiriant gruntų fi-

zines, mechanines savybes kiekvie-
noje statybų aikštelėje. Šių savybių 
rodikliai ir pagal juos apskaičiuo-
tas pagrindo stiprumas nustatomi 
su tam tikromis paklaidomis. Todėl 
stengiamasi atskleisti tų paklaidų 
priežastis, šalinti tyrimo prietaisų 
trūkumus, tobulinti grunto tyrimų 
įrangą, kad būtų galima tiksliau nu-
statyti grunto stiprumo rodiklius, 
ekonomiškiau projektuoti geotech-
ninius statinius.

Šiuo metu mūsų VGTU geotech-
nikos padaliniai aprūpinti nauja la-
boratorine įranga gruntų fizinėms, 
mechaninėms savybėms tirti. Įran-
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Šių metų kovo 10–23 dienomis 
Suomijoje įvyko trečioji intensyvaus 
projekto „Subalansuota statyba“ 
(angl. Building with Sustainable Re-
sources) dalis, kurią organizavo ko-
legos iš Seinäjoki taikomųjų moks-
lų universiteto – Marita Viljanmaa, 
Eero Kulmala ir universiteto užsie-
nio ryšių koordinatorius Tapio Pihla-
janiemi. Pirmaisiais projekto metais 
studentai vyko į Austriją, o antrai-
siais – į Čekiją.

Lietuvos „delegacijai“ buvo at-
rinkti šeši pažangiausi statybos fa-
kulteto studentai. Tai statybos in-
žineriją anglų kalba studijuojantys 
Aivaras Aukselis, Gintarė Lugaus-
kaitė, Lukas Rimkus ir Eimantė Ra-
gauskaitė, taip pat architektūros 
inžinerijos studentai Kristina Busi-
laitė ir Linas Grabliauskas. Grupės 
vadovais sutiko pabūti Architektūros 
inžinerijos katedros docentė Inga 
Garnytė-Sapranavičienė ir straips-
nio autorius.

Kovo dešimtąją, sekmadienį, ge-
rokai po pusiaudienio, Helsinkio oro 
uoste sutikome kitų penkių šalių 
studentų ir dėstytojų grupes iš Bul-
garijos, Turkijos, Čekijos ir Austrijos. 
Pasirodė šio projekto naujokai – 
ELISAVA’os studentai iš Ispanijos, 
vadovaujami Rafael’io Balanzó. 

Didelis iššūkis projekto organiza-
toriams – sudaryti darnias tarptau-
tines komandas. Suomiai labai pa-
sistengė, sugalvoję komandas for-
muoti pagal du kriterijus: kiekvieną 
komandą turėjo sudaryti ir vaikinai, 
ir merginos; komandoje galėjo būti 
tik skirtingų šalių studentai. Iš viso 
buvo sudaryta dešimt komandų po 

penkis studentus. Komandų kapito-
nais buvo paskirti suomių studen-
tai, nes jie geriausiai pažįsta univer-
siteto rūmus, miestą ir reikalingus 
žmones.

Kiekvienai komandai buvo išda-
lyti brėžiniai su pažymėtais žemės 
sklypeliais ir suformuluota ta pati 
užduotis – suprojektuoti vienbu-
tį gyvenamąjį namą iš vietinių me-
džiagų, jį aprašyti ir pagaminti ma-
ketą.

Suomijoje dauguma šeimų gyve-
na individualiuose namuose, nes 
vietos namų statyboms tikrai aps-
tu. Ne išimtis Seinäjoki miestas ir jo 
apylinkės. Suomija taip pat garsėja 
savo miškais, todėl tradicinė staty-
bos medžiaga yra mediena.

Pirmoji projekto savaitė iš es-
mės buvo pažintinė. Studentai 
buvo supažindinti su universite-
to rūmais, jiems buvo skaitomos 
paskaitos. Netrūko veiklos ir už 
universiteto sienų: studentai su 
dėstytojais aplankė būsimųjų staty-
bų vietą, taip pat vieną didžiausių 
Suomijos medinių namų gamintojų 
„Finnlamelli“. Užteko laiko pabū-
ti ir gamtoje – pasivaikščioti miške 
įrengtame zoologijos sode, pasile-
pinti suomiškoje pirtelėje ant ežero 
kranto!

Antroji savaitė daugiausia buvo 
skirta darbui. Kiekvieną dieną au-
tobusas veždavo studentus į me-
džio dirbtuves – ten buvo gaminami 
namų maketai. Studentai triūsė ir 
auditorijose – rašė dienoraštį, ren-
gė pranešimų skaidres.

Komisija projektus vertino pagal 
penkis pagrindinius kriterijus: este-

tinį pastato vaizdą, funkcionalumą, 
energinį efektyvumą, panaudotas 
konstrukcijas ir medžiagas bei ga-
limybę įgyvendinti projektą (kainą). 
Šį kartą projekto nugalėtojais tapo 
Maya Ivanova (Bulgarija), Roger Vila 
(Ispanija), Hannu Nyyssölä (Suomi-
ja) ir Lucie Rožanská (Čekija). Antrą 
ir trečią vietas užėmė komandos, 
kuriose dirbo Gintarė ir Aivaras. 
Atskirai komandų projektus vertino 
dėstytojai. Jų didžiausias simpati-
jas pelnė Kristinos komandos pro-
jektas.

Esame nepaprastai dėkingi pro-
jekto organizatoriams suomiams, 
kurie pasirūpino transportu, apgy-
vendinimu, maitinimu, laisvalaikiu. 
Tiek studentams, tiek dėstytojams 
nebuvo jokių buitinių rūpesčių!

Intensyvūs projektai yra puiki 
proga studentams įgyti darbo tarp-
tautinėje komandoje patirties bei 
bendravimo įgūdžių, pasitikrinti ir 
patobulinti savo užsienio kalbos ži-
nias per trumpą laikotarpį. 

Projekto lėšomis yra padengia-
mos studentų kelionės, apgyvendi-
nimo ir beveik visos maitinimo iš-
laidos. Be to, uždirbti „kreditai“ yra 
įskaitomi. Gaila, kad šiemet nebuvo 
didesnio konkurso, norintiems daly-
vauti projekte. Juk tereikėjo pateikti 
informaciją apie savo pažangumą ir 
motyvacinį laišką!

Šiais metais kartu su užsienio 
partneriais pateikta paraiška nau-
jam intensyviam projektui. Jeigu jis 
laimės konkursą ir gaus finansavi-
mą, tada kitą pavasarį studentai ir 
dėstytojai važiuos į Ispaniją, Barse-
loną.

Pagal darnios statybos principus studentai 
Suomijoje projektavo namus
Dr. Jonas Šaparauskas

Grupė iš Lietuvos. Iš kairės į dešinę: Lukas Rimkus, Linas Grabliauskas, Jonas Šaparauskas, Aivaras Aukselis, Gintarė Lugauskaitė, Inga Garnytė-Sapranavičienė, Kristina Busilaitė

Projektas, komisijos pripažintas geriausiu
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